

Como buen asturiano,
amarás a Asturias so-
bre todas las cosas.
Amar a Asturias no ex-
cluye, antes fortalece,
el amor a España.

REGION

Diario de Informa-
gráfica y literaria, des-
ligado de todo com-
promiso con perso-
nas, entidades y agru-
paciones políticas.

Año X.—Número 2734

Oviedo, viernes 29 de abril de 1932

10 céntimos

Problema de confianza

Ventosa acaba de pronunciar en Valencia, otra de sus formidables conferencias, modelo de preparación técnica y de seriedad política al mismo tiempo.

Y con la valentía que caracteriza al ilustre político catalán, ha ido derecho al corazón mismo del problema.

La economía va unida íntimamente a la política general del país. Jamás se ha dado en la historia de ningún pueblo, una situación económica boyante, ni siquiera estable, en medio de un caos político o con un Gobierno que no inspire confianza.

Y este es el nudo de la cuestión, a juicio del señor Ventosa y de una enorme masa de opinión que le sigue en estas apreciaciones. La crisis es de confianza en el Gobierno, que se ha empeñado en mantener en constante alarma a todos aquellos en quienes encarna el principio de propiedad. Porque poco a poco, al que más y al que menos le va sirviendo la "Gaceta" cierta intranquilidad, o el ambiente del Parlamento se encarga de avisarle de que hay una tendencia socializante que no se cuida por cierto de inspirar siquiera el mínimum de confianza que exige el capital para desempeñar sus funciones insustituibles.

Esto sin contar, con que cada ausencia de autoridad frente a los desenfrenos de una masa anárquica, es un aviso de alarma para tan importante factor de la economía nacional.

Y contra esa falta de confianza no se lucha con leyes de excepción aunque se apliquen con el espíritu que anima al señor Casares Quiroga. Esa confianza se recupera con una sensata y ecuaníme política nacional y con una etapa de Gobierno de autoridad.

La confianza empezará a renacer en el instante mismo en que los socialistas se alejen del Gobierno. Son muy dolorosas las experiencias de otros países, para que aquí deje de alarmar la presencia de los socialistas en el Poder.

Por ahora, dado el ambiente del país, mientras gobiernen los socialistas España atravesará una doble y honda crisis: económica y de autoridad.

Inspiran menos confianza aún que las otras fracciones que integran el Gobierno del señor Azaña. Y ya es bastante decir!

Y mucho nos tememos que la confianza no puedan "organizarla" por decreto, como las fiestas del 14 de abril.

INTENTAN QUEMAR LA CASA DE UN PARROCO

SEVILLA.— Durante la noche última un grupo de desconocidos arrojó un trapo impregnado de gasolina ardiendo por una ventana de una casa de la calle del Juzgado, número 3, donde habita el que fué cura párroco de la Iglesia de San Julián.

Quemaron algunos enseres de la habitación donde cayó el trapo.

No se ocasionaron más daños porque acudieron los vecinos.

Al mismo tiempo y por el mismo procedimiento, intentaron prender fuego a la iglesia. Iniciado el fuego, pudo ser sofocado al poco tiempo.

El incendio causó algunos daños en el altar de la Trinidad.

CLAUSURA DE LA ASAMBLEA CATOLICO-AGRARIA

BURGOS.—En el salón de actos de la Universidad pontificia, se celebró con gran brillantez el acto de clausura de la asamblea de la Federación de Sindicatos Católico-agraria.

Presidió el señor Estébanez.

LEYENDO Y COMENTANDO

Vamos a refrescar un poco la memoria de los lectores sobre un suceso publicado en estas columnas.

En Soto de Aller, el maestro don José María Suárez quiso obligar a algunos escolares a que se quitasen unos crucifijos que llevaban al cuello, en uso de un perfecto derecho.

Uno de los niños a quienes de esa manera quería atropellar el maestro en cuestión, era sobrino de don Plácido Suárez, párroco de aquel pueblo.

El sacerdote, como es natural, fué a pedirle una explicación al maestro. Y como éste le contestara en forma destemplada, D. Plácido Suárez empleó ya el único argumento que quedaba por esgrimir: el de darle unas bofetadas.

Hasta aquí el suceso. Pero lo curioso es conocer la biografía del maestro don José María Suárez. Se parece un poco a la de Balbontín.

El incrédulo "pedagogo" fué monaguillo y sacristán de Pelgano y más tarde adorador nocturno. El párroco de Pelgano primero, y más tar-

de los de Vega y Serrapio le prepararon para ingresar en un convento, donde estuvo unos tres años aproximadamente y del cual hubo de salir por "su especial disposición para el estudio". Con esta preparación y el apoyo constante y desinteresado de los mismos y otros sacerdotes logró tras no pocos "tropiezos" ver terminada la carrera del Magisterio. Y así siguió, cumpliendo sus deberes religiosos y en ocasiones llevando a sus alumnos a actos del culto.

Pero he aquí que un día se enteró de que España había dejado de ser católica y arranca el crucifijo de su escuela y trata de impedir que lo lleven los niños al cuello.

El maestro de Soto de Aller es de la misma madera de muchos de nuestros terribles revolucionarios.

S. S.—le dice Pérez Madrigal a otro diputado—es inepto y procaz como yo.

No creemos que Pérez Madrigal haya tenido el propósito de inferir tan grave ofensa.

EL QUE SUSCRIBE

REIN LORING LLEGA FELIZMENTE A EL CAIRO

MADRID.—La compañía fotogramétrica aérea, ha recibido ayer noche a las siete y media, el siguiente telegrama del aviador español Rein Loring, fechado en El Cairo:

"Todo bien. Continúo mañana".

Como la etapa Cairo-Gazza, es muy corta, es fácil que Rein Loring continúe a Bagdad, después de permanecer unas horas en Gazza.

ATERRIZAJE VIOLENTO

MADRID.—La Guardia civil del Puesto de Peñuelas dió cuenta de que en la finca llamada de la Mora, aterrizó violentamente el aeroplano 15.151, perteneciente a la segunda escuadrilla de Cuatro Vientos.

Sus tripulantes, el teniente Velasco y el mecánico soldado Eusebio Fernández, resultaron ileso.

El aparato sufrió varias averías.

EN LA CASA DE VELAZQUEZ

Exposición de obras de los pensionados franceses

MADRID.—Ayer mañana, bajo la presidencia del embajador francés se inauguró la exposición anual de las obras de los alumnos pensionistas en la Casa Velázquez.

Asistieron numerosas personalidades y artistas.

A la exposición concurren dos artistas españoles, Martín de Cid, pensionado por Sevilla, y Gabriel Esteve, actualmente pensionado por la ciudad de Valencia.

El embajador y su señora visitaron detenidamente la exposición examinando todas las obras.

Anúnciese en REGION

LA INCAUTACION DE LOS CEMENTERIOS DE CASTRILLON

El gobernador no ve clara la actitud del alcalde

Como es sabido, el alcalde de Castrillón, haciendo caso omiso de las leyes, procedió a la incautación de los siete cementerios parroquiales de aquel concejo, produciendo esto las consiguientes protestas de los católicos.

Ayer estuvo el alcalde en el Gobierno civil, comunicando al gobernador que había realizado la incautación en virtud de un acuerdo del Ayuntamiento.

Refiriéndose el señor Alonso Mallot a este asunto nos manifestó que no veía clara la actitud adoptada por el referido alcalde.

Por otra parte, según informes dignos, el Obispado tampoco ve claro el asunto y ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado de Instrucción de Avilés, a los efectos que en justicia proceda.

EL DOMINGO SE INAUGURARA EN LA QUINTA ROEL EL SEGUNDO COMEDOR ESCOLAR

Acudirán a él ciento veinte niños de las familias más necesitadas. Las escuelas de Santo Domingo y Altamira se trasladarán el mes entrante al antiguo Instituto

El domingo se inaugurará el segundo comedor escolar en los locales del Instituto de Segunda Enseñanza (finca Roel).

Se instalarán en la parte baja del edificio, ocupando todo el local que antes estaba destinado para cocina y comedor de la Residencia.

Dicho comedor—nos dice el señor López Cuesta, presidente de la Comisión de Instrucción Pública—tendrá capacidad para cien veinte niños, que serán escogidos de las siguientes escuelas:

Cuarenta y uno de la escuela de la calle Quintana; carenta y uno, del Fontán; veinte, del grupo Altamira y diez, de San Pedro de los Arcos.

Con la inauguración del nuevo comedor, al de la calle de la Luna, que viene funcionando, acudirán para lo sucesivo veintidós niños de las escuelas de Fray Ceferino; veintidós niñas, de la calle de la Luna; cuarenta niñas y niños, del Postigo, diez de San Pedro de los Arcos y diez niñas de la calle de Santo Domingo.

El Ayuntamiento—añade el señor Cuesta—consiguió en los actuales presupuestos catorce mil pesetas para estos comedores.

—¿Quién dirigirá el comedor que se va a inaugurar?

—Doña Matilde Tive, directora de la escuela de niñas del Fontán.

Como el local donde se instalará es muy amplio, no necesitarán los niños turnar para comer, como se viene haciendo en la calle de la Luna.

Los comensales—agrega—son seleccionados por los mismos maestros, entre los más pobres y necesitados fisiológicamente.

—¿Piensan ustedes inaugurar más adelante algún otro?

—Sí; en el cuarto distrito se piensa hacer un grupo escolar y en el proyecto del edificio figura otro comedor, que dará también cabida a un gran número de niños pobres.

Además de las 74.000 pesetas de consignación que les da el Ayuntamiento, ¿cuentan ustedes con alguna subvención más?

—Alguna persona particular nos favoreció con algún donativo. La Corporación municipal, con los decomisos de pan, carne, etc., y la fábrica de San Claudio, nos regaló más de seiscientos platos.

PROYECTOS DE LA COMISION

Al preguntarle sobre los proyectos de la Comisión de Instrucción pública, el señor Cuesta nos contesta:

—Para mediados de mayo, seguramente, pensamos trasladar las escuelas de Santo Domingo y Altamira, que no reúnen condiciones pedagógicas suficientes, al antiguo Instituto de Segunda Enseñanza,

para lo cual inicié ya las gestiones debidas con el Superior de los PP. Dominicos, señor Vigil.

Una vez que dichas escuelas que den instaladas en el expresado edificio, se darán sesiones de cine a los niños, con carácter cultural y educativo. En la escuela del Postigo—continúa—se inaugurarán en estos días dos grados de niñas y dos de niños, que suponen 200 alumnos.

También se aprobó por la Corporación el alquiler de un edificio en el campo de los Reyes, para instalar en él cuatro grados.

En Trubia se están haciendo obras de ampliación en la escuela de Junigro para cien niños.

Actualmente se hacen gestiones con los bancos y Caja de Previsión Social para emitir el empréstito extraordinario de cultura, con lo que se irá rápidamente a la construcción de cuarenta edificios para escuelas.

La Comisión—termina diciendo—nos—tiene ya aprobados unos planes del arquitecto señor Bustelo que reúnen todas las condiciones pedagógicas que se exigen.

Abad Conde y López Juncal se abofetean en el Congreso

MADRID.—A última hora de la tarde de ayer, en los pasillos del Congreso se promovió un incidente entre los diputados señores Abad Conde y Pozas Juncal, cuyas relaciones eran ya muy tirantes, por una cuestión surgida en una sesión de la Cámara.

El señor Pozas Juncal se acercó a don Gerardo Abad Conde, y le exigió que repitiera todo lo que dijo en el salón de sesiones.

El señor Abad Conde se volvió airado; propinándose ambos diputados unos cuantos golpes. Los periodistas y algunos diputados separaron a los contendientes. El señor Abad Conde, muy excitado, intentó golpear también a los que habían puesto paz en la contienda.

El presidente de la Cámara, al enterarse de lo ocurrido, quitó importancia al incidente.

Un minero mata a otro en Ciaño Santa Ana

EL CENSO ELECTORAL

LE ASESTO UN GOLPE CON UNA PICA

La madre del agresor hiere a la madre del muerto

En las primeras horas de la mañana de ayer se desarrolló en Ciaño Santa Ana un sangriento suceso, que produjo el consiguiente sentimiento entre aquel vecindario, por ser los dos protagonistas del drama personas muy conocidas en aquella localidad.

ENEMISTAD DE DOS FAMILIAS

Entre las familias de Manuel González, de 43 años de edad, y Avelino Fernández, de 24, existían hondos resentimientos a causa del mejor derecho que tenían sobre la servidumbre de un camino que sirve de acceso a unas fincas que llevan en arriendo aquéllas.

En diferentes ocasiones se han suscitado entre las mencionadas familias violentas discusiones, las cuales no llegaron a revestir caracteres de gravedad.

Pero el malestar iba siendo cada vez mayor y los disgustos y altercados cada vez más frecuentes, hasta que ocurrió lo que temían aquellas personas que estaban enteradas de la cuestión.

EN ESPERA DE MANUEL

Ayer, en las primeras horas de la mañana, Avelino Fernández y su madre, María, se apostaron a la puerta de su casa para esperar a que pasara por aquel lugar Manuel.

Madre e hijo se conoce que se habían puesto de acuerdo para agredir a Manuel. Sabían que éste tenían necesariamente que pasar por delante de su casa para dirigirse al trabajo, y convinieron, sin duda, la determinación de esperarle, con el fin de resolver a golpes la cuestión que tanto debatían.

Manuel, que estaba ageno a todo esto, salió de su casa a las siete de la mañana, dirigiéndose a la mina donde trabajaba. Cuando pasaba por delante de la puerta de la casa de María le salió al paso Avelino, el cual sacó a relucir el asunto de la servidumbre del camino. Esto dió lugar a que entre ambos se suscitara una violenta discusión, yéndose los dos a las manos.

AVELINO MATA A MANUEL

Después de darse unos cuantos golpes, Avelino cogió una pica de las que emplean los mineros para arrancar el carbón y con ella asestó un tremendo golpe a Manuel en el vientre, quedando muerto en el acto.

La madre de Manuel estando en su casa oyó discutir a su hijo con Avelino, y cuando se dirigía al lugar del suceso vió con el consiguiente espanto caer en el suelo a Manuel, bañado en sangre, para no levantarse más.

MARIA HIERE A LA MADRE

La mujer, al ver a su hijo sin vida, empezó a gritar, increpando al matador, y entonces María salió de su casa provista de un azadón, descargando con él un tremendo golpe en la cabeza a aquélla, produciéndole una herida grave, a consecuencia de la cual quedó privada del conocimiento.

Los agresores, una vez consumado el hecho, se refugiaron en su casa.

La lesionada fué recogida por varias personas y llevada a su

Cae de un puente y resulta herido de gravedad

Puñaladas en una taberna de Grado.-Choque de un "auto" contra un camión

Juan Pan Sánchez, de 42 años de edad, vecino de San Andrés, resultó ayer gravemente herido, a consecuencia de haberse caído del puente de Las Llamas, en la vía del ferrocarril minero de Teverga.

Juan, se dirigía por la noche hacia su domicilio por el citado ferrocarril y al pasar sobre el puente antes mencionado tuvo la desgracia de caer desde una altura de tres metros, quedando en el suelo privado del conocimiento.

Como por aquél sitio se contadas las personas que transitan, es pecialmente por la noche, Juan permaneció en dicho lugar por espacio de cinco horas, hasta que amaneció, que fué hallado por varias personas que pasaron por el mencionado punto.

Estas personas le recogieron y le llevaron a la Casa de Socorro de Trubia, donde fué asistido de varias heridas contusas en la cabeza y la fractura de la espina dorsal, siendo después trasladado al Hospital provincial, a donde ingresó en las primeras horas de la mañana de ayer, siendo instalado en una cama de la Sala de San Roque.

UN AUTO CONTRA UN CAMION

En el punto denominado de la Vega, ocurrió un accidente auto movilista a consecuencia de cual resultó un herido de gravedad.

En las primeras horas de la mañana salió de su casa, el vecino de Teverga, Juan García Puente, de 40 años de edad, casado, y en el automóvil de su propiedad emprendiendo el viaje a Trevias con el fin de recoger allí a una hija que se encuentra enferma.

Cuando llegó al sitio de Vega se encontró con un camión que marchaba en dirección contraria, chocando ambos vehículos.

El conductor sufrió una herida grave en el frontal, de la que fué asistido en la Casa de Socorro de Trubia.

PUNALADAS EN UNA TABERNA

En la taberna que Marlo tiene en el mercado de las gallinas de Grado, se encontraban anteayer varios individuos tomando sidra.

Cuando ya se disponían a abandonar el chigre, uno de los que se hallaban en el mencionado chigre llamado Ramón Fernández, se dió cuenta de que le habían hurtado 150 pesetas.

Ramón, dijo que el autor de la

domicilio, donde fué convenientemente asistida por el médico de aquella localidad, que calificó las lesiones de pronóstico grave.

DILIGENCIAS JUDICIALES

Momentos después se dió cuenta de lo sucedido al Juzgado, el cual se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver de Manuel y su conducción al depósito de aquel cementerio parroquial para practicarle hoy la diligencia de autopsia.

También ordenó la detención de Avelino y de su madre, habiendo practicado este servicio una pareja de la Guardia civil.

sustracción tenía que ser uno de los que con él se hallaban, dando esto lugar a que se suscitara una discusión.

Lo ánimos se excitaron en tal forma que la cuestión terminó a puñaladas de las que resultó herido Francisco Alvarez Riesgo, de 31 años de edad, vecino de El Fresno.

El lesionado fué trasladado al Hospital provincial, donde se le curó de una herida incisa en el costado izquierdo, de pronóstico grave, y otra superficial en el vientre.

Manifestó el herido que quien le pegó las puñaladas había sido Manuel Sierra.

UN ROBO

Pedro Iñiguez Puente, se halla hospedado en una casa de huéspedes de la calle de Covadonga, y ayer vió que le había abierto el baúl que tenía en su habitación, llevándole unas espuelas, un mantel, seis servilletas, dos mudas y dos tohallas.

Denunció el hecho a la policía para que ésta averigüe quién fué el autor del robo.

DENUNCIA POR MALOS

Alfonso Fernández Sánchez, de 16 años de edad, puso en conocimiento de la policía que hallándose echando fuera de una finca de un tío suyo las gallinas propiedad de Eñías Algarreba, fué objeto de malos tratos por parte de dichos individuos.

DOS QUE ANDAN A GOLPES

José Pelayo Mazo, de 32 años de edad, vecino del Postigo, cuestionó en el Campo de San Francisco con Belisario del Río.

Durante la disputa, Belisario arreó un puñetazo a José, produciéndole una herida contusa en el pomulo izquierdo de la que fué curado en la casa de Socorro.

UNA AGRESION

Josefa Sánchez, de 32 años de edad, vecina de La Argañosa, fué curada en la Casa de Socorro de una herida contusa en la cara, de pronóstico leve.

Manifestó la lesionada que cuando regresaba de su casa, le salió al encuentro Carmen y sus hijas Asunción y Carmen y su hija política Jesusa, las cuales la agredieron produciéndole la lesión mencionada.

ROBO EN UN CHALET DE SALINAS

Denuncia por malos tratos

Joaquina Espl García, de 59 años de edad, viuda, vecina de Rabaldana, puso en conocimiento de la Guardia civil que en la noche pasada había entrado en su casa, sin su permiso, Enrique Fernández Alvarez, de 19 años de edad, insultando a una hija de la denunciante.

Enrique fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

ROBA EN SALINAS

En el chalet deshabitado que en Salinas posee el vecino de Madrid, don Rafael Escotid se cometió un robo.

Los cacos después de violentar la puerta de una ventana penetraron en la habitación llevándose ropas y efectos que no se puede precisar su cuantía.

Manuel García González, que es el encargado de la limpieza de la casa, supone que los rancias se llevaron, dos colchones, tres mantas y algunas sábanas.

DENUNCIA POR MALOS TRATOS

La guardia civil del puesto de Olloniego remitió al juzgado municipal de esta capital un atestado contra Estadio San Juan Fernández, a quien acusan sus vecinos Miguel Tomé Rodríguez, José García González y Primitivo Díaz Farpón, de haberles ametratado de obra y dirigirles amenazas con una pistola.

LA ACADEMIA OJANGUREN Y SU EXCURSION ANUAL

El día 2 de mayo harán su clásica excursión los alumnos de la Sección comercial de este prestigioso Centro de enseñanza, con su director, don Arturo Ojanguren, y algunos profesores.

En magníficos autocars recorrerán unos cuantos kilómetros de la parte más bella de Asturias, llegando a la Concha de Artedo por Grado y Pravia, para después de visitar Cudillero y almorzar en San Esteban de Pravia, regresar por Soto del Barco, Santa María del Mar, Salinas y Avilés a Oviedo.

Los animosos muchachos y simpáticas alumnas que les acompañan anhelan llegue ese día, que muy sinceramente sea primaveral.

PROPIETARIOS:

La Comisión organizadora de la "ASOCIACION LIBRE DE LA PROPIEDAD URBANA DE ASTURIAS", tiene el gusto de participarle que han quedado instaladas las Oficinas —de Asuntos Legales y Secretaría— en la calle de Fruela, 14, tercero, izquierda, donde pueden acudir a consultar y pedir los informes que deseen, todos los días hábiles, de 10 a 1 y 4 a 7.

Suplicamos a los señores propietarios de esta ciudad y de la provincia, que están enviando sus solicitudes, que las efectúen con la mayor claridad posible, para facilitar el trabajo de esta Comisión y el de recoger su invitación —indispensable— para la próxima Asamblea general, que tendrá carácter provincial y en la que se hará la proclamación de la Junta Directiva que regirá los destinos de esta Asociación Libre, que defenderá nuestros intereses.

BELARMINO ROZA, presidente de la Comisión organizadora.

Aviso a los electores del sexto y séptimo distrito

En los días de hoy y mañana sábado y horas de 9 a 2 y de 4 a 7 de la tarde, todos los ciudadanos de uno y otro sexo mayores de diez y ocho años de edad, vecinos domiciliados en las calles que se expresan, si lo consideran procedente, pueden pasar por las oficinas de Estadística, establecidas en la Plaza de Alfonso II el Casto de esta ciudad, a comprobar si los boletines de inscripción en el Censo que cubrieron, figuran catalogados en las respectivas calles, para, en caso de no ser habidos, hacer la reclamación consiguiente, con la cubrición inmediata de los boletines que faltasen.

DISTRITO 6.º

Sección 1.ª—Concepción, Leopoldo Alas y San Roque.

Sección 2.ª—Luneta, Marqués de Gastañaga, Fuente del Prado y Campillín.

Sección 3.ª—Santo Domingo, y Travesía Monte de Santo Domingo.

Sección 4.ª—Travesía de Santo Domingo, Otero, Guillermo Estrada, Plaza Santo Domingo y Calle Trerera Santo Domingo.

DISTRITO 7.º

Sección 1.ª—Doctor Alvarez Buylla, Postigo Alto y Regla.

Sección 2.ª—Villafria, Arenales, Caño del Aguila y San Lázaro.

Sección 3.ª—Travesía del Corujo.

Con la publicación de los distritos que preceden se da por terminada la revisión en la capital y el concejo.

Se advierte que se admitirán boletines hasta el día 3 de mayo próximo, pasado el cual, no se recibirá ninguno, ya que está muy próxima la fecha de entrega de todos los trabajos censales a la Jefatura Provincial de Estadística.

Mañana sábado se publicará una extensa relación de personas que han cubierto los boletines, pero, con defectos tales, que es preciso los rehagan si desean figurar en el próximo censo electoral.

GACETILLAS

CONVOCATORIA

La Federación de Sindicatos Unicos de Oviedo, convoca a todos los compañeros parados de la Confederación Nacional del Trabajo a una reunión que se celebrará el día 30, sábado, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, Nueve de Mayo, número 5.

Teniendo en cuenta que los asuntos a tratar son de la importancia suma, esperamos acudan todos los compañeros.

NOTA

Aquellos compañeros que no asistan a la lista perderán el derecho de prioridad para entrar en los trabajos del Ayuntamiento.—El Comité.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION

El Sindicato de la construcción autónomo, convoca a los obreros parados a una reunión que se celebrará hoy a las seis de la tarde en el domicilio social Plaza del General San Miguel, 1, para dar cuenta de las gestiones realizadas por el Comité y de la propuesta que hace la Alcaldía, para comenzar algunas obras.

SINDICATO METALURGICO

Se convoca al personal de la fábrica de "La Amistad", a una reunión con el Comité del Sindicato, que tendrá lugar hoy a las cinco de la tarde, en el domicilio social de la Plaza de San Miguel.

NOTAS INFORMATIVAS DE GIJON

La rotulación de las calles

Un amigo mío, de los que sienten gran afición a las estadísticas, me mostró ayer una relación del número de calles de la ciudad cuyos nombres habían sido sustituidos desde que se constituyó el actual Ayuntamiento. Son veintitantas por ahora. No tardarán en ser muchas más. Que la fiebre despertada con la implantación del nuevo régimen sigue latente y quién más y quién menos de nuestros municipios tiene en cartera los nombres de nuevos laicos varones para reemplazar a los que, en otro tiempo, fueron figuras relevantes que merecieron ese homenaje, pero que hoy han caído en desgracia.

Esto de dar nombres de calles o plazas a determinada persona, nos recuerda lo sucedido en una de esas tertulias populares gijonesas en las que también suelen debatirse, junto al pueril tema insignificante, otros de cierta trascendencia y en los que algunos de esos contortulios acusan un ingenio y una intención que cualquier revistero taurino calificaría de miureira. Oigámosles. Tratan del nombre dado a determinada calle. Omitamos cuál es, pues no hace al caso.

—¿Y qué méritos hizo ese señor pa que i dieran el nombre de esa calle?

—Bastantes tuvo—dice uno de los concurrentes a la tertulia—. Ese señor era mi padre.

—Muy bien. No lo sabía. Pero pregunto: ¿Qué méritos hizo?

—Que fué un hombre honrado.

—¿Nada más? Pues me parece muy poco. El ser honrado no creo que constituya ningún merecimiento. Si acaso, pudiera ser un estigma o una depreciación para todo aquél que se hubiese distinguido por sus malas acciones. Pero, ¿ser honrado? ¿Quién no está obligado a serlo?

Indudablemente, el que así se expresaba lo hacía con una razón de esas que se dice que no tienen vuelta de hoja. Y tomando el ejemplo de lo ocurrido en la tertulia a que hago referencia, y advierto que se trata de un caso verídico, pues aún vive el principal protagonista, debiéramos pensar que acaso los que ahora consideramos como varones ejemplares, no lo sean en mayor grado que los que rotulaban algunas calles de las que ahora se les quiere desplazar.

Y ya, en tono de ironía, ese amigo nuestro, tan aficionado a las estadísticas nos decía que, constituido el actual régimen republicano, nuestros ediles debieran dedicar un homenaje al que fué gijónés de los más populares y, sobre todo, consecuente y brioso defensor de esta forma de Gobierno: el gran Zoilo. O más solemnemente dicho, don Zoilo de la Tuya.

CORSINO ORDIZ

GRAVE SITUACION EN CUBA

Llegó ayer a primera hora de la mañana al Musel, como ya hemos dicho, el transatlántico español "Habana", que regresa de Cuba, Méjico y Nueva York.

Desembarcó el pasaje y carga que ya anunciamos y siguió viaje a Santander.

Por las calles de la ciudad transitaban por la tarde varios obreros en cuyos semblantes se reflejaba la miseria.

Por algunos de estos infelices inmigrantes, nos hemos enterado de la angustiosa crisis de trabajo que hay planteada en Cuba. Los despidos se hacen diariamente, y son muchos los españoles que se quedan sin trabajar, no teniendo a dónde recurrir para ofrecer sus servicios. El vellocino de oro que fué en algunos tiempos el espejismo que atraía a los emigrantes, ha quedado convertido en una serie de desventuras y amarguras insospechadas. No hay trabajo y las enfermedades acaecen presa en los cuerpos extenuados por una labor penosa para ganarse el sustento.

Es demasiado lamentable lo que ocurre en Cuba.

Da aquella fiebre de ambición debe desaparecer; quienes piensan aún enriquecerse en Cuba que desistan del viaje.

Y lo peor de todo es que en España tampoco encontrarán los inmigrados muchos sitios donde ganarse el sustento.

LOS ACTOS DEL PRIMERO DE MAYO

Aunque nada en concreto se sabe de los actos que se celebrarán en Gijón con motivo de la festividad obrera del primero de mayo, las referencias que se tienen son que transcurrirá la vida con absoluta normalidad, pues los anuncios que se habían hecho de que los elementos comunistas celebrarian, por lo menos un mitin para protestar de la política que, en materia social sigue el actual régimen, las impresiones que se tienen son que dichos elementos se trasladarán a Oviedo, con objeto de coadyuvar a los actos que allí celebren sus compañeros, actos que, como es sabido, se anunció que serían de carácter extremista.

Por lo que se refiere a los socialistas, dícese que vendrá un diputado del partido, el señor Muñío, a dar una conferencia en el domicilio social de dicha agrupación.

Y en cuanto al grueso de la organización obrera gijonesa, como sigue las orientaciones y la táctica de la Confederación nacional del Trabajo, en nada diferenciarán ese día de cualquier otro del año. Si para entonces no termina sus tareas el Congreso obrero local, celebrarán otra sesión atentos únicamente a lo que en ellas debaten, pero sin dar la menor importancia a la fecha que los socialistas acostumbran a destacar.

DEL CONGRESO OBRERO LOCAL

RO LOCAL

Sigue sus labores el Congreso obrero local. La animación continúa siendo cada vez mayor.

En la sesión de anteanoche se examinaron los dictámenes presentados por la ponencia de varios. El referente a la celebración anual

el mes de septiembre, de un Congreso local, se convine por lo que respecta a este año, que la Federación determine si ha de celebrarse y, en cuanto a los sucesivos, convenir en que se celebren.

Se discutió ampliamente el relacionado con las obras del hogar. Este que fué objeto de amplia discusión. Se acordó apoyar las aspiraciones de esa clase y proporcionarles alojamiento durante el tiempo que se hallen sin colocación.

En el referente a las Mutualidades, se aprobó con muy ligeras enmiendas y se inició la discusión acerca del dictamen presentado por la ponencia denominada de Reclamaciones, tratándose ampliamente de la trascendencia que este asunto tiene para la clase obrera, no ya por el auxilio que cada obrero ha de percibir en caso de enfermedad contraída en el trabajo, sino por lo que obligará a las empresas a tener debidamente atendidas las condiciones de trabajo.

ROBO DE HERRAMIENTAS

TAS

Don Emilio García Lorenzo, denunció a la Policía que hallado, se en un cabaret le habían sustraído del automóvil, herramientas del coche valcradas en 110 pesetas.

Se ignora quién hayan podido ser el autor del hurto.

UN CHOQUE

En la Plaza del 6 de Agosto, chocaron un automóvil conducido por José López y una camioneta que guiaba Silvino Muñiz.

Los choferes resultaron ilesos y los vehículos sufrieron algunos desperfectos de importancia.

JUNTA VECINAL

Por la Alcaldía se ofició al pedáneo de Deva, para que proceda a nombrar la Junta vecinal requerida por los propios vecinos a fin de dar mayor actividad a ciertas obras de reparación de caminos que han de hacerse por el procedimiento de posterior.

PEQUEÑO INCENDIO

Ayer por la mañana se declaró un incendio en la calle de Begonia, casa número 52, siendo los daños de poca importancia.

FINCA EN LEON

Toda regadío, con agua gratis, de pie. 30.000 árboles. Hermosa casa. Ferrocarril y carretera. Produce anual más de cien mil pesetas líquidas. No está afectada a la Reforma Agraria. Vendo 375 mil pesetas. Escribid: S. R. Apartado 9.081. Madrid.

SUICIDIO FRUSTRADO

El vecino de Pola de Siero, Amado Pérez, de cincuenta y seis años, después de despojarse de la americana en la que dejó una carta despidiéndose de sus hijos, se arrojó al mar desde el acantilado de las inmediaciones del Club de Regatas.

Avistado por unos muchachos el guardia del distrito éste y otros transeúntes, extrajeron del mar al presunto suicida, siendo conducido a la Casa de Socorro, donde fué asistido de una fuerte excitación nerviosa y de ligeras contusiones.

Parece que la desesperación del Amado proviene de disgustos familiares.

VALIDO LICENCIAS DE CIRCULACION

LACION

A partir del primero de mayo y por disposición del delegado municipal del tráfico, concejal señor Guisasaola, todos los choferes tendrán que proveerse de un carnet que expedirá la Alcaldía, sin cuyo requisito no les serán renovadas las autorizaciones para circular.

Por otra parte se anuncian fuertes sanciones contra los conductores de vehículos de motor que lleven el escape de gases abiertos.

to, y principalmente a los de camionetas que son las que más molestan, causando al vecindario, principalmente en las altas horas de la noche, en que transportan el pescado a las estaciones,

LEA USTED

REGION

Homenaje al inmortal gijonés Gaspar Melchor de Jovellanos

Accidente del trabajo en un buque.-Se pide dar a una calle el nombre de un maestro popular

Ha visitado al alcalde una comisión de gijoneses, presidida por el poeta asturiano "Pachín de Melás", dándole cuenta del homenaje que piensan tributar al ilustre gijonés don Gaspar Melchor de Jovellanos.

Se prepara una nutrida comisión que irá a las Cuevas de Candamo y a Puerto de Vega, depositando en la casa donde murió Jovellanos, en este último pueblo, una gran corona de flores naturales.

El artista don Julio Martínez confeccionó un bonito álbum que será regalado al dueño de la citada casa don Víctor Trelles, y en él estampará la primera firma el alcalde de Gijón.

El señor Fernández Barcia en-



tregó a los comisionados una carta para el alcalde de Navía, rogándole que se sirva representarle en el homenaje, debido a que no puede asistir por sus ocupaciones.

Todos los excursionistas firmarán también en el álbum que se regalará al señor Trelles.

NOMBRE A UNA CALLE

El alcalde dará cuenta al Ayuntamiento en la próxima sesión, de un oficio de la Sociedad Cultural e Higiene de Cimadevilla, que en nombre propio y en el de los vecinos del barrio alto, solicitan se dé a la plaza de la Corrada

el nombre del popular maestro gijonés, educador de varias generaciones, don Joaquín Fernández Acebal, recientemente fallecido.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

BAJO

Trabajando a bordo del vapor "Naranco" cuando venía con rumbo a este puerto, se cayó a una de las bodegas el marinero Ricardo Pérez, de veintiocho años, resultando con una fuerte contusión cerebral.

Después de curado en la Casa de Socorro, quedó hospitalizado.

COVADONGA HOTEL PELAYO

EXCELENTE HOTEL DE TURISMO, INAUGURA SU TEMPORADA OFICIAL EL PRIMERO DE MAYO. ESTANCIA GRATIS. PENSION COMPLETA DESDE 20 PESETAS. COCINA SELECTA. CUBIERTO, 8 PESETAS. Admitense encargos para bodas, banquetes, primera comunión, fiestas oficiales y familiares.

Informes, en la Dirección. Teléfono núm. 1

(Rechace a los informadores espontáneos)

Para dar brillo a los suelos y muebles de su mansión la aconsejamos, señora, que use Encaustico Alirón.

DIPUTACION Ayuntamientos Tribunales Gobierno Civil

La variación de un camino en Siero

Ayer visitó al vicepresidente, señor Alvarez, una numerosa comisión de Póla de Siero, presidida por el alcalde de aquel Ayuntamiento, para pedirle que la Corporación provincial disponga se estudie cuanto antes la variación que tienen solicitada en el camino vecinal de Grandarrasa, con objeto de que sea posible comenzar las obras sin dilación excesiva.

El señor Alvarez prometió a los comisionados que irá el ingeniero don Juan Latorre a hacer el estudio sobre el terreno, para empezar los trabajos dentro del plazo más breve que se pueda.

LA ESCUELA DE ANOR

MALES

El interventor de fondos provinciales y el arquitecto señor Bobes estuvieron reunidos con el vicepresidente, para concretar una fórmula económica que permita comenzar este mismo año las obras de construcción de la Escuela de Anormales que, como es sabido, constará de dos pabellones. Probablemente, en la sesión del martes próximo aprobará la Comisión gestora el proyecto de ambos edificios, como también lo que se refiere al lugar de su emplazamiento.

CAMINOS VECINALES

En vista de un oficio del alcalde de Navia interesando que del proyecto del camino vecinal de Belra a Anleo al Vidural por Busmargali se haga la segregación de la parte correspondiente al trozo a partir del de Villapedre a Anleo, se acordó la segregación, y autorizar en su consecuencia a la sección de Vías y Obras provinciales para que introduzca las modificaciones correspondientes.

Se acordó autorizar a la sección de Vías y Obras para que proceda

al estudio del camino vecinal de Cecos a la Sísterna (401as).

PARA LA CASA DE CARIDAD

RIDAD

Se aprobó la liquidación general de las obras de construcción de una capilla y casa para el director de la Casa de Caridad de San Lázaro, importante 94.915,94 pesetas y la certificación de obras que asciende a 42.920,01.

De conformidad con el dictamen del negociado se acordó aprobar el acta de recepción provisional de las obras de construcción de la capilla y casa para el director de la Casa de Caridad de San Lázaro y que desde la misma fecha comienza a correr el plazo de garantía que se había señalado en el pliego de condiciones.

NUEVOS ASILADOS

Se acordó admitir en la Casa de Caridad de San Lázaro, previo reconocimiento médico a fin de comprobar que padecen enfermedad alguna contagiosa ni de las que requieren asidua asistencia, a Joaquina Pérez Fernández, de Gijón, Juan Ramón Pérez González, de Oviedo, y Plácido Alvarez Rodríguez, de Valle Lago (Sotomiedo).

DESPIDOS EN LA CA.

DELLADA

También visitó al señor Alvarez una comisión de la Confederación Nacional de Trabajadores, para rogarle que se aplaque el despido de albañiles y peones, doce en total, de los que trabajan en la Cadellada, cuyas obras ya tocan a su fin. El vicepresidente conferenció con el arquitecto provincial conviniendo que dichos obreros continuaran en sus puestos una semana más.

El ensanche del puente de Fuertes Acevedo

La dirección general de Obras públicas comunica al alcalde que el proyecto de ensanche del puente del ferrocarril del Norte, en la carretera de Fuertes Acevedo, fue aprobado con fecha uno de julio del año pasado.

La Jefatura de firmes especiales tiene el propósito de incluirlo en la subasta con cargo a los créditos que hayan de concederse para obras de conservación de carreteras durante el año actual.

Al propio, se interesa del Ayuntamiento haga el depósito de las ocho mil pesetas, con las que se comprometió a contribuir para las mencionadas obras.

LAS OBRAS DE LA CALLE DE LA VEGA

Los contratistas señores Llona, se dirigen al Ayuntamiento comunicándole que habían sido terminadas las obras de pavimentación de la calle de la Vega, interesando del municipio se hagan cargo de las mismas.

LA COMISION DE HACIENDA

Se reunió ayer la comisión de Hacienda para tratar, entre otros asuntos, de las obras de ensanche y alineación de la calle del Río San Pedro, habiéndose resuelto una reclamación que habían formulado algunos propietarios acerca de la distribución hecha por contribuciones especiales.

PARA LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión ordinaria que se celebrará hoy:

COMUNICACIONES OFICIALES

Oficio del Claustro del Instituto agradeciendo a la corporación las facilidades que viene dispensando en lo referente a la instalación del Instituto.

Idem del mismo, autorizando para instalar un comedor escolar, en la finca Roel.

Oficio del Ministerio de Gobernación, autorizando para permutar terrenos en el Campo de Maniobras.

Instancia de un guardia urbano, para que se le abone medio sueldo descontado por razón de enfermedad.

Pliego de condiciones para la pavimentación de prolongación de Independencia.

Liquidación final de obras de pavimentación de la calle de Campoamor.

Propuesta de adquisición de plantas y flores, para el Campo San Francisco.

Pliego de condiciones para adquisición de una cuba-automóvil. Idem para el suministro de maquinaria, herramientas y utillaje para los talleres municipales.

Propuesta del señor ingeniero, para conducción de aguas al nuevo Manicó.

Instancia de don Bernabé Morales, para que se reciban las obras del Llamo.

Instancia de don Luis Suárez, solicitando servicio de agua para una casa en Fozaneldi.

Idem de don José Rodríguez, para que se construya un ramal de alcantarilla, en Buenavista.

Liquidación de obras de reparación del lavadero de Fozaneldi.

Propuesta del señor ingeniero, para construir una alcantarilla en la carretera de los Monumentos.

Instancia de don Manuel Fernández, para reformar una cuadra en la Mortera.

Idem de don Adolfo Polledo, pa

En el banquillo, por unas agujas

Como ayer decía el letrado de la defensa señor Menéndez de Lueca, las manos de la gitana María Hernández Amadora, debían estar imantadas. Porque si no, no se explica que el sólo con ponerlas sobre el mostrador de una tienda de mercería de Gijón en la que había entrado para hacer unas compras, fueran desapareciendo misteriosamente una tras otra varias agujas de las que la dueña puso allí para mostrárselas.

Hizo Amadora una compra de mínimo valor; total, sesenta y cinco céntimos, que pagó por una pieza de cinta. Pero la mercera había ido sacando y depositando sobre el mostrador otros objetos diversos, entre ellos algunas agujas cuya falta notó después de haber salido la compradora del establecimiento.

Total, como se ve, casi nada. Pero, aunque fuera por tan mínima causa, fué procesada María Hernández Amadora. Y ayer, en el juicio oral, el señor Menéndez de Lueca, que se encargó de su defensa, manifestó al pronunciar su informe, que si la mercera no le faltaba algún objeto de los que había puesto sobre el mostrador, debía haber reclamado su importe a la compradora y que ésta, para haberse llevado las agujas tan limpiamente, necesitaba tener las manos imantadas como decimos al principio.

SEÑALAMIENTOS

SECCION PRIMERA

Oviedo.— Contra José Rodríguez Paz, por cuatro delitos de estafa.

Abogado, señor Suárez. Procurador, señor Mendoza.

Oviedo.— Contra José Rodríguez Iglesias, por daños.

Abogado, señor Ordóñez (don Félix). Procurador, señor León.

SECCION SEGUNDA

Avilés.— Contra Herminia Sánchez Valle, por abandono de menores.

Abogado, señor Loreda. Procurador, señor Casariego.

Siero.— Contra Antonio López García y Julián García García, por hurto.

Abogado, señor Muñoz de Diego. Procurador, señor Maribona.

SALA DE LO CIVIL

Gijón (Oriente).— Don Antonio Sánchez Alvarez contra don Casimiro Acebal. Pago de pesetas.

Abogados, señores Loreda y Escobedo. Procuradores, señores Sors y Bueres Ponente, señor Francos.

SENTENCIAS

Laviana.— Absolviendo a Fernando Canga Velasco, del supuesto delito de disparo y lesiones.

ra reformar una casa en Fuente del Prado.

Idem de don Joaquín Rodríguez para construir un tendejón en Llanes.

Idem de don José Fidalgo para reformar un balcón, en Soto-Trubia.

Idem de don José González, para construir una cuadra en Villamiana.

Idem de don Eleuterio Díaz, para construir un tendejón, en Caces.

Reclamación de don Leandro Fernández, sobre arbitrio de solares.

Propuesta de adjudicación del concursillo, para el seguro de los edificios municipales.

Informe de la junta municipal sobre estado sanitario del Cementerio de Santa María de Naranco.

Los actos de primero de mayo

Preguntamos ayer al gobernador si había autorizado la celebración de los actos del primero de mayo.

—Esos actos, desde luego se celebrarán, pero antes, es preciso organizarlos en forma que sean compatibles, porque los sindicatos únicos y los socialistas, han solicitado permiso para celebrar un mitin a las once de la mañana en el Campo de San Francisco y a continuación, manifestación.

CONFLICTOS SOCIALES

Refiriéndose luego el gobernador a la huelga del grupo minero de "Marianas", del que dimos cuenta en nuestro último número, manifestó que tiene la esperanza de que habrá de ser resuelto en breve en forma satisfactoria.

Por lo que se refiere al de las minas de la Industrial Asturiana se pondrá al habla con el director de la empresa, para estudiar la solución.

LA GRANJA PECUARIA

Nos dió luego cuenta, el señor Alonso Mallol, de la visita que hizo el señor Gordón Ordax a la finca de Rubín, en la que se proyecta instalar una granja pecuaria, por cuenta del Estado.

Respecto a este asunto, nos dijo, que piensa celebrar una entrevista con el comandante militar de la plaza, puesto que la mención nada finca pertenece al ramo de Guerra, para ver la manera de que sea cedida para la implantación del nuevo servicio que se proyecta, facilitando, tanto el Ayuntamiento como la Diputación la compensación que sea necesaria para poder establecer en otro lugar los servicios militares que hoy están instalados en dicha finca.

LA ESCUELA DE OMEDAL

El día pasado se denunció al gobernador, que la maestra de Omedal, en Infiesto, hace dos meses que no presta enseñanza en aquella escuela.

Ayer se entrevistó la mencionada maestra con el gobernador para comunicarle que la causa de no poder dar la enseñanza en dicha escuela, es por no reunir el edificio las condiciones de seguridad necesarias para ello.

VIAJE A GIJON

Por la tarde se trasladó a Gijón el gobernador civil, con el fin de presidir la sesión de la Junta de Obras de aquel puerto.

oOo

Santoral y cultos

SANTOS DE HOY.— Ss. Pedro, Tertulia, Antonia, vgs. Emiliano mr. Paulino, ob. Roberto ab.

EN SANTO DOMINGO.— Mañana, 30, día de la Seráfica Madre Santa Catalina de Sena, habrá Misma cantada a las ocho, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión.

La función de la tarde empezará a las siete, predicando el R. P. Angel Clarán.

Lea usted

NOTAS MILITARES

Reclutas de San Martín del Rey Aurelio

Relación de los mozos del año actual, clasificados útiles para todo servicio con expedientes no resueltos aún definitivamente.

Pendientes: Alfredo Alvarez Fernández; Andrés Ezama María; Jesús Fueyo Cueto; Fidel Gómez González; Manuel Suárez Suárez; Manuel F. Suárez; Severino Torral Díaz; Víctor Zapico Carbajal; Dimas Zapico García; Florentino Zapico Martínez; José Zapico Robleda.

Prófugos: José María Fanjul Antuña; Indalecio Fernández Carni; Pedro García Areces; Jesús González García; José Vicente, Manuel González García; Pablo Federico Llanera Villa; Víctor Martínez Pérez; Miñán Palacio Fernández; Amador Suárez Cante II; Víctor Manuel Suárez Suárez.

Con prórroga: Fructuoso Fernández García; Angel Fernández González; Belarmino García García; José María García; Benigno Gutiérrez García; Enrique Hevia Fueyo; Alfredo Lamuño Suárez; Marcelino Noriega García; Daniel Pérez Alvarez; Benjamín Prado Carrocera; Vicente Rocas Fernández.

Útiles para servicios auxiliares: Francisco Antuña Fernández Suárez; Esteban Cuesta Cabal; Manuel Escobal Cepedal; Quintín Fernández Núñez; Angel Cuello Antuña; Celso García Fernández; Belarmino García Vallina; Manuel Lamuño Fernández; José María

Suárez García; Manuel Varela García.

Todos los restantes mozos del Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio han sido declarados soldados.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Hospital y Provisiones, quinto capitán del Regimiento de Infantería número 3.

Oficial de Vigilancia el del Regimiento de Infantería número 3.

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

Hospital y Provisiones, capitán don Daniel Herrera Merino.

Cuartel, capitán don Indalecio Núñez de Olafeta.

Guardia de Prevención y Compra teniente don Víctor Ochoa Olavarrieta.

Imaginerías de Guardia, teniente don José Fernández Folgueras.

Vigilancia y V. H. teniente don Paulino Antón Trespalaños.

SERVICIO DE CLASES

Guardia de Cárcel: sargento Angel Rodríguez, y un tambor.

Guardia de Prevención: suboficial don Hipólito Arroyo y un corneta.

Imaginerías: sargento Teodoro Rodríguez y subf. don Francisco Escuer.

Vigilancia: sargento Rafael Ramírez y dos cabos de la primera del segundo.

Servicio de agua: un cabo de la primera del segundo.

PAGINA DE "CINE"

La nueva aparición de Douglas

Una evolución en el cine



Por tercera vez en el curso de su accidentada carrera, Douglas Fairbanks desenvuelve una forma de espectáculo cinematográfico. Se trata ahora de una forma artística que es una chispeante combinación de magia y realidad. Encierra la fantasía de la ficción cinematográfica, la aventura del film de viajes y el humor de la comedia. La primera manifestación de esta nueva forma es el film "La vuelta al mundo en ochenta minutos con Douglas Fairbanks" al cual constituye el principio de una serie de películas de aventuras en proyecto, realizadas por el popular y dinámico astro.

Ya en su primer film, hecho por D. W. Griffith años atrás, Douglas llevó al cine algo enteramente nuevo. Hasta entonces el cine seguía un camino trillado. Los argumentos diferían entre sí, pero la mayor parte de la producción de Hollywood era de un género análogo. Cuando Fairbanks fue ganado para que abandonase el teatro, se dejó sentir inmediatamente su influencia en cuantas películas se hicieron desde entonces en la Meca del cine. El público vio con complacencia a este joven de sorprendente agilidad saltando de los tejados al cuello de los "villanos" y realizando proezas en las que otro artista menos atlético que él se hubiera roto la crisma. Inmediatamente se formó una nueva escuela interesativa que cada vez se hizo más popular.

El interés que despertó esta nueva escuela, quedó demostrado por el tremendo éxito logrado por los films de Douglas Fairbanks. Como ocurre siempre, salieron infinidad de imitadores, otros jóvenes atléticos de Hollywood, que quisieron emular sus hazañas, lo que constituía la más sincera competencia para el astro recién descubierto en el firmamento cinematográfico a consecuencia de esto.

la escuela de Douglas pronto invadió por completo el campo de acción del arte de la pantalla.

Fue Douglas Fairbanks también quien, después, dió un nuevo paso hacia adelante que constituyó el segundo de su espectacular carrera. Llevó a la pantalla la novela pintoresca en forma completamente nueva. Personificó uno por uno, los heroes legendarios, los hombres cuyas vidas estaban llenas de épicas aventuras. En rápida sucesión desfilaron por el lienzo de plata, "El ladrón de Bagdad", "Los Tres Mosqueteros", "Robín de los Bosques", "El signo del zorro", "El Pirata negro", "El Gaucho" y varios otros films que hicieron las delicias de millones de amantes del cine de todo el mundo. De este modo, Douglas Fairbanks se convirtió en el mayor héroe de Hollywood para el público mundial.

Pero, así y todo, Douglas no es hombre que se duerma en sus laureles, por mucho que le haya costado conquistarlos. Y ahora viene la tercera fase de su carrera. Esta empezó cuando Fairbanks cruzó el Atlántico el pasado enero acompañado del director Victor Fleming, del jefe de producción "Chuck Levvis" y de Henry Sharp operador, para emprender una gira por Asia y Europa, que fue entonces anunciada como un viaje de cacería. Visitaron las Filipinas, China, Japón, Siam, Indochina, India y varios otros países, y por todas partes donde estuvieron realizaron cosas que, llevadas al celuloide, constituyen una de las películas más entretenidas que se hayan hecho nunca. Es, ciertamente, lo más nuevo. En Siam fueron atendidos y obsequiados por el rey Prajadhipok; en Filipinas fueron huéspedes de Aguinaldo; en Cooch Behar (Indochina) fueron huéspedes del Maharane, quien organizó en su honor una cacería de leopardos, y en casi

LA PELICULA DE LA INAUGURACION DEL STADIUM

Se proyectará en Oviedo la semana próxima

Nadie lo ignora. Durante la celebración del partido internacional, entre los equipos de Yugoslavia y España, Tino Collada con vertido en un experto "camera man", cámara en ristre, se dedicó a tomar toda clase de vistas del imponente aspecto que el Stadium Buenavista presentaba, así como las incidencias del "match".

Estas, especialmente, creo que han sido recogidas con singular acierto y maestría, y tan a la perfección como si se hubiera encargado de la dirección todo un Adolf Zukor, o un Murnau.

La película rodada también en algunas fiestas de sociedad, y banquetes con los que se obsequia a los futbolistas, está terminando de revelarse en Madrid y la semana que entra será estrenada en uno de los Cinemas de esta localidad.

ESTRENOS CINEMATOGRAFICOS

En el Campoamor

"CAPRICHOS DE LA POMPADOUR".—(Anny Ahlors-Kurt Geron).—La Corte de Luis XV. La Pompadour que triunfa en Palacio, mientras que en el pueblo se incuban iras y más iras contra ella.

Gastón y Méville, ha hecho unas copias contra la favorita. Estas llegan a oídos de ella, quien lejos de repudiarlas y mandar que se cumpla la sentencia que condenan a muerte a su autor, defiende a éste. Le hace ingresar en la Academia Militar, con la categoría de teniente. Se ha enamorado de él.

Una fiesta en Versalles. Protagonistas la Pompadour y Gastón de Méville, con el supuesto nombre de Gastón de Mérou. Las intrigas de palacio, mantenidas y avivadas por el ministro de la Guerra, dan como resultado el saber la auténtica personalidad del compañero de la Pompadour. Todo se descubre, y hasta el propio Rey se le llega a hacer saber.

Este condena a Gastón al mando de una isla, mientras que por los jardines versallescos sigue paseando a la marquesa, con aire triunfal.

Una nueva aventura de la famosa Favorita de la Corte de Luis XV, ha sido llevada a la pantalla. Esta vez han sido los alemanes, los que han acometido la empresa, y en verdad que la aventura la vida de la bella marquesa, se apresta a las tentaciones y características de su cine. Toda la fastuosidad, el aspecto galante, las intrigas amorosas, y los maravillosos salones que tienen por marco esas escenas de la corte del Rey Sol de Francia, se avienen a esas características con las que saben triunfar; fotografía y dirección.

La suntuosidad con que presentan esta producción, supera a cuantos ensayos—muy numerosos—nos han llegado de los estudios americanos. Esta producción convertida en una bella opereta, en la que cooperan a su éxito además, una fina música, muy agradable y pegadiza al oído; unos buenos cantantes, y unos

Galería de artistas

CLARA BOW



Clara Bow, la gentil estrella de la "Paramount", que en América es conocida como el "torbellino rojo", y nosotros como la "la fresca al rojo", nació en Brooklyn, allí mismamente junto al puente en Nueva York. Siendo todavía colegiala en el año 1922, ganó un concurso de belleza en su ciudad natal.

Como consecuencia de su triunfo, la "bella", fué contratada para hacer una película, en la cual no tuvo el menor éxito por haberse maquillado de una manera francamente detestable. En vista de este primer fracaso, decidió volver a sus estudios, y seguir tan sólo durante tres meses la carrera de Comercio; recibiendo durante este tiempo varias ofertas para volver a la pantalla. Vaciló, más al fin, se decidió nuevamente a probar fortuna.

El triunfo, después de este nuevo intento, la acompañó y des-

pués de ser proclamada por Elynor Glynn, como la artista más rebosante de "ello" (ese algo indefinido que unos llamamos "ángel" y otros "un no sé qué"), fué contratada por la "Paramount". Con esta importantísima casa, destacó Clarita la "pelirroja", en "Ello", "Hijos del Divorcio", "La Chica de la noche del sábado", "Curvas peligrosas", "Fiel a la Marina", "Amor entre millonarios", y muchas otras que la hicieron famosa en todo el mundo, como la "ingenua" más traviesa y picaresca de la pantalla.

Recientemente, y a raíz de un gran escándalo judicial, periodístico y propagandístico, se ha casado con Rex Green, un notable y apuesto vaquero de California, bravo domador de potros salvajes...

En la actualidad filma "Lo apuesto todo".

conjuntos que se desenvuelven con la finura y elegancia propias del tiempo. En ella canta el Rey, canta la Favorita, el Favorito, las damas, los guardias reales, los batallones. Una verdadera opereta. Es en lo que han sabido diferenciar esta aventura en el fondo idéntica a las múltiples ya filmadas, conseguida con mayor éxito. Un verdadero aprovechamiento de las ventajas del cine sonoro.

Anny Ahlors, hace una bella Pompadour. Kurt Geron, un buen barítono, la segunda con éxito. Cantan un bello vals, que se repite en el transcurso de la película. Además de ser buenos actores.

Inútil insistir sobre la magnífica presentación de la película, y de sus bellas fotografías, de sus depuradas fotografías. El aspecto moral, pese a que el asunto se desenvuelve dentro del aspecto picaresco y galante de la gran Corte, y a excepción de algún

Anuncios oficiales

ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general extraordinaria para hoy, día 29 del actual, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cinco en segunda, para adoptar el acuerdo pertinente en relación a la sanción impuesta al juez de Madrid señor Amado. Oviedo, 27 de abril de 1932.

EL SECRETARIO

atrevimiento logrado con delicadeza, se realiza y logra de una forma bien comedida.

ROL

Acuerdos adoptados por la Cámara de Comercio

Informa contrariamente la imposición de gravamen por atraque de buques en San Esteban de Pravia.-El estudio de nuevas modalidades en la industria.-Información para mejor clasificar las contribuciones

Extracto de los acuerdos que el pleno de la Cámara de Comercio tomó en sesión del 27 del actual:

"Informar a la Superioridad que no es oportuno imponer el gravamen que interesa la Junta de Obras del Puerto de San Esteban de Pravia por atraque de barcos en muelles y cargaderos, porque ello causaría necesariamente significado perjuicio a los armadores que dedican sus barcos al cabotaje de carbones, producto que puede estimarse como carga exclusiva a realizar en aquel puerto.

Desestimar solicitud que de subvención para concurrencia a Congreso profesional próximo a celebrarse en Madrid se interesa por una asociación gremial mercantil, ya que no está facultada esta Cámara por sus estatutos para concederla.

Abrir información entre los asociados interesándose datos y orientaciones con el objeto de cooperar esta Cámara en el estudio, ordenado por el ministro de Hacienda, de todas las industrias y sus nuevas modalidades para corregir las deficiencias que pudieran haber en su actual clasificación y fijar los correspondientes y equitativos gravámenes, estudio que preceptúa en orden emanada del mismo, fecha 19 del corriente mes.

Se aprueba la labor realizada por la Cámara desde la precedente sesión haciéndose resaltar a interesante y creciente información que se pide y se evacua diariamente por Secretaría sobre múltiples e interesantes cuestiones relacionadas con el comercio y la industria, labor que hace resaltar la

expresión de agradecimiento y complacencia que refleja la intensa correspondencia recibida.

PARA INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

Deseando concurrir esta Cámara de Comercio a la información abierta para rectificación, modificación, ampliación o restricción de la clasificación de industrias y comercio y de los gravámenes de contribución de industrias y comercio, llama la atención de industriales y comerciantes para que en el más breve plazo posible aporten a esta entidad las observaciones que con relación a dichos fines interesa hacer en las industrias que regentan, poseen o conocen exponiendo sus anomalías, desigualdades, multiplicidad de impuestos, etc., merecen ser rectificadas respecto a la aplicación de la ley de contribución industrial y de comercio.

Asunto de vital interés para todos los que vienen quejándose frecuentemente de cargas fiscales injustas o insostenibles que la referida ley establece, llega el momento para todos de aprovechar una ocasión que el Gobierno les ofrece para perfeccionar la clasificación de industrias y las cargas por contribución de modo racional y equitativo.

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Oviedo solicita a todos a colaborar en materia que tan personalmente les afecta y espera que su llamamiento sea diligentemente atendido.

LAS SESIONES CLINICAS EN EL HOSPITAL

Los temas que hoy se debatirán

Continuando la serie de las sesiones clínicas tan brillantemente iniciadas por el Cuerpo facultativo, mañana a las once y media tendrá lugar en el local del Decanato de este establecimiento, una interesante sesión científica en la cual serán sometidos a debate los siguientes temas:

La reacción de Triboulet, en el diagnóstico de la tuberculosis intestinal.

Dificultades diagnósticas de la úlcera gástrica.

Aproósito de un caso de hidatidosis múltiple.

Traumatismo frontal y ceguera transitoria como único sintoma lesional aparente.

LA CONFERENCIA DE HOY EN EL ORFEON OVETENSE

Hoy, viernes, a las ocho en punto de la noche, pronunciará una conferencia científica el joven y culto Dr. Martínez Guisasola.

Versará sobre un tema de indudable interés "Enfermedad y producción mental."

La entrada estará reservada a los señores socios y personas especialmente invitadas.

HOY SALE PARA MADRID EL GENERAL GIL YUSTE

Hoy a las nueve de la mañana saldrá para Madrid el general de la tercera inspección del Ejército, don Germán Gil Yuste, que ha venido a Asturias a pasar revista a los Cuerpos y dependencias militares.

Con este motivo acudirán a despedirle a la puerta del hotel donde se hospeda, el comandante don Benito Vallespín Cobán, capitanes don José Gil del Real y don Pedro Martínez Coll, y tenientes don Antonio Romero del Castillo, don José González Díaz, don Miguel Esperón García, Parreño, don José Gómez Descal.

PRIMER ANIVERSARIO. Don Francisco Martínez González

falleció en su casa de Santa Cruz de Mieres, a las siete de la tarde del día 28 de abril de 1931, a los 82 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su desconsolada esposa, doña Nicolasa Naves Arces; hijos, don Alvaro, don Angel, don Manuel, don Domingo, don José, don Ave. lino, don Aurelio, don Belarmino, don Camilo y don Jesús; hijas políticas, doña Rosa Menéndez, doña María Hevia, doña Aurora García, doña Consuelo García, doña Primitiva N., doña Dionisia López, doña Margarita Naves, doña Florentina Martínez y doña Romana Fernández; hermanos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana, sábado, día 30, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, por lo que les que darán sumamente agradecidos.

NECROLOGICAS

Don Amador Fernández González

En su casa de Puente de los Fierros, víctima de traidora enfermedad, contra la que se estre llaron tanto las intervenciones de la ciencia médica, como todos los remedios humanos que en entrañable cariño le prodigaron constantemente sus familiares, ha dejado de existir el pasado miércoles, a la edad de 45 años, don Amador Fernández González.

Baja al sepulcro después de confortar su alma con los Sagrados Sacramentos y la Bendición Apostólica, tal y como buen católico toda su vida hubo deseado.

En Puente de los Fierros, su muerte ha sido objeto de profundo simo sentimiento, ya que probablemente no había ni un sólo vecino que no le profesara un acendrado cariño o una gran simpatía. No en balde el finado había sabido rodear en vida o todos sus actos, de esas características de todo buen caballero: hidalguía, simpatía, afectuosidad.

Ayer jueves, se verificó la conducción del cadáver al cementerio parroquial, constituyendo el acto una sentidísima y grande manifestación de duelo.

Mañana sábado, en la iglesia de Puente de los Fierros, se celebrarán solemnes honras fúnebres, a las diez de la mañana. También habrá de acudir un crecidísimo número de personas.

Descanse en paz su alma y reciban la expresión cordial de nuestro gran condolencia, sus apreciables familiares, pero muy especialmente sus desconsolados padres don Manuel Fernández y doña Juana González, y hermanos doña Amparo, don Inocencio, doña Tarsila, doña Pilar, don Adolfo, y don Victoriano, al tiempo que les deseamos la cristiana resignación para poder sobrellevar tan sensible pérdida.

Doña María de la Concepción González Mata y García Pumarino

Después de una vida ejemplar, durante la cual fué su norma constante la práctica de las virtudes cristianas, abandonó anteayer este mundo para recibir el premio de aquellas en una vida mejor, de felicidad sin término, la distinguida señorita doña María de la Concepción González Mata y García Pumarino, dejando sumidos a los suyos en el más hondo desconsuelo.

La bondad de su corazón que la impulsaba a hacer todo el bien que en su mano estuviera y aquella simpatía que la caracterizaba y con la que sabía ganarse todas las voluntades, habían sido causa de que gozara de innumerables afectos que ahora están de duelo ante una pérdida tan dolorosa.

Constantemente ocupada en las obras de piedad, fué verdadera, mente edificante su vida de terciaria dominica. Y como fervorosa cristiana, tuvo el consuelo de confortar su alma con los auxilios de nuestra santa religión y de recibir la Bendición Apostólica antes de emprender el último viaje, siendo su tránsito tan ejemplar como lo había sido su vida.

Participamos del pesar que aflige a Neri y don Jesús, su hermana y don Jesús, su hermana política doña Borja Rodríguez Bustelo y demás parientes, a quienes habrá de servir de consuelo ver cómo les acompañan en la pena que les embarga, las innumerables personas que asistieron ayer a los funerales por el eterno descanso del alma de la finada y al acto del entierro, que se celebraron en la mañana de ayer.

Doña Rosita Suárez García de Claverol

Ha sido muy sentida la muerte de la estimada señora doña Rosita Suárez de Claverol.

Ayer jueves, se verificó la conducción del cadáver al cementerio de el Salvador. Por la mañana en la parroquia de San Juan, se habían celebrado los funerales por el eterno descanso de su alma. Tanto uno como otro acto, se vieron concurridísimos, constituyendo una nueva manifestación de pesar por parte de sus numerosas amistades.

Descanse en paz su alma y reciban nuestro más expresivo y sentido pésame, su afligido esposo don Rogelio Claverol Estrada (apoderado del Banco de Herrero) y su hermana doña Remedios, extensivo al resto de sus apreciables familiares.

D. Francisco Rojo Cortés

Cúmplase hoy el segundo aniversario del fallecimiento del respetable señor don Francisco Rojo Cortés aquel comerciante y gran caballero, que no sólo supo extender el círculo de sus actividades por la provincia, sino que España entera, gozando su firma en la mayoría de los grandes centros fabriles e industriales de España, del mayor prestigio.

En Oviedo se quería a don Francisco grandemente; nada tiene, pues, de extraño, que después de dos años de su muerte, se le recuerde con cariño, recuerdo que aún habrá de prevalecer por otros muchos.

Por este triste motivo de su segundo aniversario, cúmplenos renovar nuestro más sentido pésame a sus apreciables y queridos familiares, todos ellos de nuestra mayor consideración y aprecio, pero muy especialmente a su esposa doña María Melero Herrero; hijos doña María de los Dolores, don Francisco, don Luis, don Eloy, don Alfonso, don Julio, don Angel y doña María Josefa Rojo Melero.

La fiesta del Primero de Mayo

Un telegrama de la Superioridad al delegado del Trabajo. En Mieres cerrará el comercio

El señor delegado Regional de Trabajo ha recibido el telegrama de la Superioridad:

"Por el jurado mixto de Espectáculos públicos de Madrid, en sesiones celebradas en 23 del actual por sus secciones de profesores de orquesta, actores, tramoyistas, coristas, apuntadores, operadores de cinematógrafo y servicios auxiliares, se ha adoptado el siguiente acuerdo: Que el día 1 de Mayo, fiesta del trabajo, no haya espectáculos y no acudan al trabajo los profesionales de dichas secciones, sin que ello signifique alteración del régimen contractual establecido.

La sección de maestros directores, concertadores, pianistas del propio jurado, en sesión de la misma fecha, acordó por unanimidad lo siguiente: respetando festividad del trabajo de 1 de Mayo y hallándose conforme con la idea que ella representa se deje en libertad para que trabajen ese día el personal comprendido en esta sección, sin que por ello las empresas puedan tomarse represalia alguna con los profesionales que por guardar dicha fiesta no acudan al trabajo.

El jurado mixto de espectáculos taurinos, integrada por las representaciones de empresarios de plazas de toros y novillos y banderilleros y picadores, en sesión celebrada en 22 del actual acordó por unanimidad que el día 1 de Mayo fiesta del trabajo se celebren espectáculos taurinos y corridas de toros.

La sección de acomodadores y similares acordó también por unanimidad que puedan celebrarse espectáculos taurinos el día 1 de Mayo, pero que el personal de acomodadores que desee guardar dicha fiesta quede autorizado para no concurrir a efectuar el servicio habitual en sus respectivos cargos, sin que tal falta de asistencia al trabajo pueda merecer sanción de ningún género por parte de las empresas, si bien los obreros que tengan el propósito de faltar al trabajo dicho día deberán comunicarlo a las empresas o sus representantes con la debida anticipación.

EN MIERES

La Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca nos envía la siguiente nota cñciosa:

"Esta Asociación, de acuerdo con la Unión de comerciantes e industriales de Mieres, tiene interés en hacer constar por medio de esta nota, que el domingo, "Primero de Mayo", solemne fiesta de los trabajadores, habrá en Mieres cierre total del Comercio y plaza cubierta, a excepción de los puestos de carnes, hortalizas y pescados, los cuales permanecerán abiertos hasta las "doce" del día.

Esto, obedece a un acuerdo sancionado y condicionado de los jurados mixtos de dicha Industria".

¿Sabe usted besar?
BUSTER KEATON
 (Pamplinas)
 le dará a usted en
PRICIPADO
 unas cuantas útiles lecciones en su última producción
POBRE TENORIO
 Estreno Mañana

El tiempo
 EN OVIEDO
 Datos del Observatorio de la Universidad:
 Presión a 0° en mm. 732.7; temperatura máxima, 16.2; idem mínima, 4.8; tiempo probable lluvia, 11.9.
 El día de ayer estuvo nublado y en las últimas horas de la tarde empezó a llover.

TEATRO JOVELLANOS
 A las siete y cuarto y diez y media, butaca, 0,50
 La gran producción
DE TELEFONISTA A MILLONARIA
 Sentimental comedia por Colleen Moore y Jack Mudd
 Mañana: LA ULTIMA PENA

Pérez Madrigal reconoce sus "méritos" parlamentarios

Comienza la sesión a las cuatro y veinte bajo la presidencia del señor Gómez Paratcha.

En escaños y tribunas escasa animación. Se entra en el período de

Ruegos y preguntas

El señor SAN ANDRES se queja de que los patronos de Valencia, según él dice, persiguen a los obreros que forman parte de los Jurados Mixtos.

El señor JAEN se ocupa de la conveniencia de realizar obras hidráulicas en la zona del Protectorado.

Anuncia una interpelación sobre este extremo.

El señor ALONSO trata de un asunto relacionado con la detención de obreros.

Dice que en la cárcel de Santander hay varios sometidos al fuego de Guerra y cuyas detenciones son fundamentalmente injustas.

Piden la libertad de estos detenidos.

El señor CANALS cita algunos casos angustiosos en la provincia de Cáceres de los que son víctimas numerosos obreros parados.

Pide al Gobierno que ponga término a esta situación que puede dar lugar a serios conflictos, y desde luego, puede coadyuvar a que se forme un criterio contrario al programa de la República.

El señor PITA ROMERO trata de los perjuicios que se originan a los industriales pescadores con la orden de cierre de los puertos de venta de pescado en domingo.

Dice que el pescado no es un artículo cuya fabricación dependa de la voluntad del industrial sino que se da o no, conforme a variaciones insuperables al arbitrio del negociante. Y además, como es un comestible que puede perderse en el caso de que no se consuma en un tiempo prudencial la evidencia del perjuicio que se causa a quienes viven de la pesca no necesita demostración ninguna más.

Ocupa la Presidencia el señor Besteiro.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión sobre el proyecto de

Delegaciones del Trabajo

El señor SAMPER presenta una enmienda al artículo segundo pidiendo que las Delegaciones del Ministerio del Trabajo ostenten la representación del mismo en todas las intervenciones encaminadas a evitar los conflictos sociales menos cuando éstos afecten al orden público, pues entonces debe intervenir el gobernador quedando el Delegado como mero asesor.

El señor López GOICOECHEA, por la Comisión, dice que esa estructuración de las Delegaciones será objeto del Reglamento que posteriormente se redacte.

El señor SAMPER rectifica insistiendo en los mismos puntos de vista expuestos.

El señor GUERRA DEL RIO dice que la minoría radical es contraria a la tendencia que concreta el dictamen al afirmar la indepen-

Dirigiéndose a un diputado radical hace una frase

"Su señoría--dice--es tan inepto y procaz como yo".-Se aprueba el segundo artículo del proyecto de Delegaciones del Trabajo

dencia absoluta del Delegado del Trabajo.

Dice que esta cuestión no ha de depender de la redacción de un Reglamento y añade:

—Porque si vosotros ahora resolvéis la cuestión a vuestro gusto, mañana vendremos nosotros y podremos hacer otra cosa.

(Rumores de los socialistas).

El señor PEREZ MADRIGAL: Mañana, no; pasado mañana! (Risas).

El señor GUERRA DEL RIO.—

He dicho mañana refiriéndome al porvenir.

El PRESIDENTE.— Pues límitese su señoría a hablar de hoy. (Risas).

El señor GUERRA DEL RIO sigue defendiendo su criterio.

La enmienda es rechazada en votación nominal por 162 votos contra 90.

El señor ORTEGA GASSET (E) defiende otra enmienda para que se suprima el párrafo segundo del artículo que se discute.

La COMISION se opone a ello y en votación también nominal, es rechazado por 137 votos contra 88.

El señor AYUSO presenta otra enmienda solicitando que se incorpore al proyecto la disposición de que las funciones de los delegados del Trabajo sean controladas por los gobernadores civiles.

La COMISION no lo admite.

Al levantarse el señor AYUSO para defenderla Pérez Madrigal le interrumpe y se provoca una vio-

lenta intervención entre el interruptor y los radicales.

El señor PEREZ MADRIGAL (dirigiéndose a un diputado radical.— Su señoría es tan inepto y procaz como yo. (Extrañeza en la Cámara).

(El escándalo que se produce es enorme).

En votación nominal se desecha la enmienda por 139 votos contra 74.

El ministro de HACIENDA lee un proyecto de ley.

El señor Fernández CASTILLEJOS presenta otra enmienda parecida a la del señor Ayuso.

La Comisión la rechaza y en votación ordinaria se desecha.

Se acepta una enmienda de REY MORA que dice así:

"Los Delegados del Trabajo pondrán en conocimiento de los gobernadores civiles, por escrito, los fallos que discutan en cuantos asuntos intervengan por razón de su cargo y que realicen dentro del territorio de su jurisdicción".

El señor FANJUL pide que el artículo quede redactado así:

"Todas las ordenes y resoluciones de los Delegados del Trabajo serán autorizadas por los gobernadores quedando reservado a los Delegados la autorización de los de puro trámite".

LA COMISION SE OPONE

El señor FANJUL pide votación nominal y por 134 votos contra 61 se rechaza la propuesta.

El señor ROYO VILLANOVA explica su voto en contra del dictamen, diciendo que parece extraño que los socialistas que recusaron proyectos análogos de la Dictadura ahora presenten otros proyectos idénticos.

Preconiza el fracaso de las Delegaciones del Trabajo y propugna la nueva actuación de los Institutos de las Reformas Sociales.

Para la aprobación del artículo se pide la votación nominal y es aprobado por 110 votos contra 54.

Se levanta la sesión a las nueve y diez.

logaron animadamente sobre el Estatuto catalán.

A la conversación estuvieron presentes varios diputados catalanes.

El señor Maura requirió a su interlocutor acerca de su posición con respecto al Estatuto y sobre qué punto fundamental se fijaba principalmente.

—En todos—contestó el señor Royo Villanova—. Porque todo lo que sea cercenar la soberanía nacional debe ser comprendido por los españoles que desconocen el sentimiento de la unidad nacional.

Después hizo historia del problema catalán desde el año 10, y aludió al discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora en defensa del Poder central en oposición a las mancomunidades.

—Ese ha sido el discurso del Presidente de la República?—dijo el señor Maura.

—Es y otros—repuso el señor Royo Villanova.

Añadió que el problema regional debe ser resuelto de abajo arriba. Es necesario resolver primero el problema municipal, y por eso precisamente don Antonio Maura pretendió defender siempre el problema de la administración local.

—Para usted—replicó el señor Maura—por lo visto no ha pasado nada.

—Si—contestó el señor Royo Villanova—. Ha transcurrido mucho tiempo y ahora precisamente el Poder central está más debilitado que nunca, y sería desafortunado intentar debilitarlo aún más.

NOTAS PARLAMENTARIAS

Dice Largo Caballero que el proyecto de Delegaciones del Trabajo es de tendencia conservadora.-Una interpelación de Madariaga sobre perjuicios que produce una ley.-Acoplamiento en las comisiones de la Cámara

MADRID.—Al llegar ayer tarde al Congreso el ministro de Trabajo, les preguntaron los periodistas si tenía algo decidido o resuelto sobre la venta de periódicos el día Primero de Mayo, que cae en domingo.

—Yo no tengo nada que hacer en ese asunto—contestó—. Para mí ese día es como un domingo cualquiera y no puedo intervenir directamente en el asunto de los vendedores.

La conversación se derivó hacia la discusión del proyecto de Delegaciones de Trabajo.

El señor Largo Caballero se extrañó de la actitud adoptada por los radicales, que no está en consonancia con la que sostuvieron cuando por primera vez se presentó a la Cámara el proyecto. Porque entonces eran partidarios de que se hicieran los nombramientos por concurso. La enmienda presentada por los radicales, discrepaba del proyecto, y el ministro lo retiró para dividirlo en dos.

Uno la organización del ministerio, y otro la creación de Delegaciones provinciales de Trabajo, que es lo que se está discutiendo.

Comentando el ministro la postura de Maura, en relación con este proyecto, manifestó que la encontraba justificada, pues en su paso por el ministerio de la Gobernación, conoció por experiencia la índole de muchos conflictos sociales y la necesidad de que en ellos intervengan personas técnicas. La misma experiencia está

recogiendo ahora el señor Casares Quiroga.

Insistió el señor Largo Caballero en la conveniencia de que los nombramientos de delegados recaigan en personas que ofrezcan garantía y competencia, y se extrañó de que los radicales sean partidarios de que los delegados sean nombrados por el ministro.

El proyecto—siguió diciendo—es de tendencia conservadora, y va en bien general de los patronos. Prueba de ello es que la primera iniciativa de esta idea fué del señor Dato.

Está visto que no se puede hacer nada con garantías de buena fe en favor del país, que regene la administración pública.

En verdad que no entiendo ciertas actitudes. Es decir, las entiendo demasiado.

Un periodista le preguntó qué efecto había producido en Ginebra el criterio de España en materia social.

—Muy buena, desde luego. Pero no es extraño que no sienten bien a algunas naciones que notan cómo se van quedando solas.

REUNION DE JEFES DE MINORIA

MADRID.—En las primeras horas de la tarde se reunieron en el despacho del presidente de la Cámara, éste, el jefe del Gobierno y los jefes de minorías parlamentarias.

Se trató del acoplamiento de puestos en las comisiones en virtud de los cambios internos operados en algunos partidos.

Para sustituir al vicepresidente de la Cámara, señor Castrillo, de cuya dimisión se dió cuenta en la sesión del miércoles, se nombró al señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria.

A la salida de esta reunión, los periodistas preguntaron a algunos de los asistentes si habían tratado del Estatuto catalán y del proyecto de Reforma agraria, contestando negativamente.

Interrogado el señor Azaña por los periodistas sobre el mismo asunto, el presidente del Consejo replicó:

—Se trató únicamente de desig-

nar los representantes en las Comisiones. La semana próxima se tratará en la Cámara de los suplicatorios contra los señores Calvo Sotelo y March. En cuanto a la Reforma agraria y Estatuto, no hemos tratado de ello, pero el presidente de la Cámara recabó el reservarse la fecha para ponerlo a discusión.

Se refirió luego, a preguntas de los periodistas, al proyecto de ley relativo a la oficialidad, y dijo que hoy no había tenido tiempo para despachar con el Jefe de Estado y que no sabía si mañana podía hacerlo, pues estaba convocado un Consejo de ministros.

Terminó diciendo que de todas maneras se tratará del proyecto en los primeros días de la semana próxima.

LA MINORIA CONSERVADORA

MADRID.—Los diputados que componen la minoría conservadora, con asistencia del señor Maura, se reunieron ayer tarde para tratar del Estatuto catalán y de la Reforma agraria.

No recayó ningún acuerdo acerca de lo tratado, cuyo estudio proseguirá en sucesivas reuniones.

INTERPELACION DE MADARIAGA

MADRID.—El diputado por Toledo, don Dínas Madariaga, ha solicitado turno para plantear en la Cámara el grave perjuicio, que, a su parecer, causa a la agricultura la ley de preferencia en las colocaciones dentro del término municipal a los obreros del mismo.

El señor Madariaga anunció ya una interpelación al ministro del Trabajo, en vista de las numerosas peticiones que le formulan en varios pueblos de la provincia de Toledo.

EL ESTATUTO CATALAN

MADRID.—A última hora se encontraron en los pasillos del Congreso los diputados señor Royo Villanova y Maura, que dia-

Un triunfo infinitamente superior al esperado
UN EXITO VERDAD, es el conseguido por el gran film parlante, de gran espectación

CAPRICHOS DE LA POMPADOUR

Nada puede compararse en lujo y presentación a esta grandiosa producción. Por ANNY AHLORS y KURT GERRON
ULTIMAS Y DEFINITIVAS EXHIBICIONES
A las siete y cuarto (moda) y a las diez y media (especial)

Teatro CAMPOAMOR

Mañana, la gran producción señora Paramount
LUNA DE MIEL
por ERIC VON STROHEIM

El Gobierno prepara unas amplias maniobras militares

UN REDACTOR DE "LA CORRESPONDENCIA", PROCESADO

MADRID.— Ayer compareció ante el Juzgado de la Latina el redactor de la "Correspondencia", don Julián Cortes Cabanilles, quien se declaró autor del artículo publicado en la sección "Pajaritas de papel", por el que se multó a dicho periódico. La autoridad judicial dictó acto de procesamiento contra el redactor, exigiéndole dos mil pesetas de fianza.

LO QUE PIDEN LOS ABOGADOS

MADRID.— Un grupo de abogados pertenecientes a este Colegio ha redactado una proposición, que entregará a la Junta de gobierno, pidiendo que el Colegio acuerde solicitar de las Cortes por conducto de su presidente se promulgue con preferencia a toda otra ley, la orgánica del Tribunal de Garantías Constitucionales, previsto en el artículo 121 y siguientes de la Constitución española. Para esto solicitarán que se celebre una Junta general extraordinaria del Colegio, y una vez reunidas las firmas reglamentarias, será entregada la proposición a la Junta de gobierno. Esta no se reunirá hasta el lunes próximo.

CASARES QUIROGA ESTA DISPUESTO A CHOCAR...

No es verdad que haya muchos pistoleros. Cómo puede jugar y perder la cartera un ministro

MADRID.— El ministro de la Gobernación marchó anoche a Andalucía, y antes dijo a los periodistas, refiriéndose al debate de ayer: —Lo que sucede, no puede ser, y no continuará. Estoy dispuesto a chocar con quien sea y entrar en los Juzgados para no tolerar el torpedeamiento de la República por los funcionarios. Dicen que hay muchos pistoleros. No es verdad. Lo que pasa es que se detiene a unos cuantos y como no ingresan en la cárcel, parece que es un número infinito. Además me cansan a la Policía porque se juegan la vida para defender a estos individuos y tienen que enfrentarse con ellos horas después porque se les ha puesto en libertad. Voy a contarles un caso como ejemplo: Por una gran capital paseaba un maleante checoslovaco, que no sacaba las manos de los bolsillos, sin las pistolas. Parecía tener ojos en el cogote, y advertía que le seguían desde doscientos metros. Cuando un policía se le acercaba, se le volvía simplemente y, con un gesto que no era sólo una amenaza, nadie le ponía la mano encima. Después de una persecución de dos meses, se le pudo encerrar en un callejón, sin que se diera cuenta. Al pasar una bocacalle, le dieron un golpe, derribándolo. No lo hicieron con mimo, pero al caer, a pesar de los dolores, sus manos empuñaban sendas pistolas. ¿Puede aguantarse que se le ponga en libertad? Un periodista hizo observar al ministro que podía llegar a chocar con la justicia. Casares contestó: —Albornoz conoce la situación y si ese caso llegara, lo resolvería enviándolo al Consejo.

Se celebrarán en septiembre con todos los servicios bélicos

No puede tolerarse que los catalanes tengan más derechos que los españoles.—Del tránsito de ganados por los pueblos fronterizos. Basilio Alvarez anuncia una interpelación

MADRID.— Parece ser que el señor Azaña tiene el propósito de preparar para el próximo setiembre unas maniobras de gran amplitud, en la que tomen parte todas las divisiones y toda la maquinaria militar que funciona conjuntamente hasta ahora. Es deseo del jefe del Gobierno poner en funcionamiento todos los servicios bélicos, como si efectivamente se tratara de una movilización en caso de guerra.

LAS INCOMPATIBILIDADES

MADRID.— Reunida la comisión de la presidencia acordó nombrar una ponencia que redacte un informe sobre el proyecto de ley de incompatibilidades. Está integrada por representantes de las minorías en la siguiente forma: Por la minoría radical socialista señor Martín de Antonio, radical; señor Guerra del Río, federal; se-

LA DISCUSION DEL ESTATUTO CATALAN

MADRID.— El señor Maura manifestó ayer tarde a los periodistas, en los pasillos del Congreso, que había pedido el primer turno contra la totalidad del dictamen del Estatuto catalán. Lo primero que se discutirá acerca de este asunto es el voto particular de los diputados señores Xirau y Lluhi, que como se recordará, es una reproducción exacta del Estatuto, tal como fue presentado a las Cortes por los parlamentarios catalanes. El señor Maura estima que tal como el dictamen—no ya como voto particular citado—se halla redactado, es imposible que salga de la Cámara. Los periodistas le preguntaron si era cierto que el Gobierno hizo algunas exploraciones cerca de los jefes de los grupos parlamentarios para conocer el pensamiento de éstos sobre los puntos culminantes del Estatuto, con objeto de buscar una conciliación que entrañe la pronta aprobación del dictamen. El señor Maura contestó negativamente.

CASARES QUIROGA, EN SEVILLA

MADRID.— El subsecretario de Gobernación, al recibir hoy al mediodía a los periodistas, les manifestó que había conferenciado por teléfono con el señor Casares Quiroga, el cual llegó sin novedad a Sevilla. El ministro tiene las más optimistas impresiones sobre el conflicto planteado entre obreros y patronos con motivo de la redacción de las nuevas bases de trabajo. Tiene el señor Casares la esperanza de que mañana mismo quedarán redactadas y aprobadas todas las bases.

ñor Menéndez socialista, Lozano; por los Catalanes, el señor Layret, y por la ORGA señor Rodríguez Cadarson.

Según las noticias que hemos podido adquirir, la ponencia se reunirá el próximo miércoles, elevando seguidamente el informe al ple-

LA SANCION AL ALCALDE DE MELILLA

MADRID.— Los diputados radicales señores Armasa y Torres, acompañados del diputado por Melilla, señor Acuña y del periodista melillense, señor Burgos, han visitado al ministro de Justicia, para explicar la situación al Ayuntamiento de Melilla, por el procesamiento del alcalde, a quien han sido exigidas cincuenta mil pesetas de fianza. El ministro de Justicia escuchó a los comisionados y prometió atender los deseos que le habían expuesto.

LA DISCUSION DEL ESTATUTO CATALAN

MADRID.— El señor Maura manifestó ayer tarde a los periodistas, en los pasillos del Congreso, que había pedido el primer turno contra la totalidad del dictamen del Estatuto catalán. Lo primero que se discutirá acerca de este asunto es el voto particular de los diputados señores Xirau y Lluhi, que como se recordará, es una reproducción exacta del Estatuto, tal como fue presentado a las Cortes por los parlamentarios catalanes. El señor Maura estima que tal como el dictamen—no ya como voto particular citado—se halla redactado, es imposible que salga de la Cámara. Los periodistas le preguntaron si era cierto que el Gobierno hizo algunas exploraciones cerca de los jefes de los grupos parlamentarios para conocer el pensamiento de éstos sobre los puntos culminantes del Estatuto, con objeto de buscar una conciliación que entrañe la pronta aprobación del dictamen. El señor Maura contestó negativamente.

CRITERIOS DE INTERES

MADRID.— Los diputados de la derecha don Abilio Calderón y el señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, están dispuestos, según han declarado a un periodista, a fijar en la Cámara, tan pronto se inicie la discusión del Estatuto catalán, la enorme trascendencia que para España tendrá la aprobación del dictamen tal y como ha sido presentado a las Cortes. El señor Calderón dijo que la opinión pública no se dio cuenta todavía de lo que pide Cataluña y de lo que está dispuesto el Parlamento a concederla. —Todo lo que se concede en el proyecto—añadió—significa que los catalanes serán ciudadanos de cuenta; por eso se dice en el dictamen que los catalanes tendrán por lo menos los mismos derechos que el resto de los españoles, lo que hace suponer que pueden tener más, y eso no puede tolerarse. Enumeró después el señor Calderón todas las ventajas que se conceden a Cataluña, como nom-

bramientos de funcionarios de justicia, enseñanza, etc.

—Y por si esto fuera poco—agregó—está además la entrega al Gobierno de Cataluña de todas las contribuciones directas.

Por eso la minoría agraria—sigue diciendo—debe examinar escrupulosamente el Estatuto.

Por su parte, el señor Martínez de Velasco manifestó que piensa intervenir en la discusión de la totalidad del proyecto de Estatuto catalán y que se fijará en el hecho inconcebible de que un Parlamento entienda en un asunto de tanta trascendencia sin libertad de ninguna clase, ya que se llegó a este debate con un pacto anterior a la creación de la misma Cámara.

ADHESION AL ESTATUTO

BARCELONA.— La entidad catalanista "La Estrella" ha reparado muchos centenares de tarjetas de adhesión al Estatuto de Cataluña, para que fueran remitidas el pasado domingo a la Generalidad. Como el envío no fue todo lo numeroso que se esperaba, parece ser que la recepción de las tarjetas de adhesión se ha aplazado hasta el lunes próximo. Se dice que el número de adhesiones recibidas hasta ahora se eleva a 113.000.

TELEGRAMA DE MADRID

BARCELONA.— El presidente de la Generalidad ha dirigido un telegrama al presidente de la República, en el que le dice que en el aniversario de su viaje triunfal se complace en ratificar su afecto y el de Cataluña, expresado entonces con ovaciones entusiastas, y agradecerle la lealtad con que ha defendido las aspiraciones de esta región en cuanto al Estatuto.

EL TRANSITO DE GANADO

MADRID.— El diputado don Basilio Alvarez manifestó ayer tarde la extrañeza que le había producido la lectura de una orden de Hacienda aparecida en la "Gaceta", extendiendo en el territorio de las provincias fronterizas la zona de veinte kilómetros de fiscalización del tránsito de ganados, que, por iniciativa de él, se había establecido en un decreto hace varios meses.

La orden de ahora produce muchos trastornos, pues la zona en que ahora se ha de realizar la fiscalización se extiende a cien kilómetros en la frontera.

—He visitado al ministro de Hacienda y le anuncié una interpelación sobre el asunto. Sin embargo, me ha dicho que si aprobó la variación fué instigado por los ganaderos, hecho que no me explico yo; pues fueron los mismos ganaderos los que me pidieron la creación de la zona de veinte kilómetros.

En mi concepto han debido ser los intermediarios y otros negociantes, que han impuesto su influencia para lograr la orden que hoy ha aparecido.

LOS SUPLICATORIOS

MADRID.— El señor Besteiro, al terminar la sesión, hizo algunas

LAS OBRAS DEL FERROCARRIL ZAMORA-CORUÑA

MADRID.— Los diputados por Galicia y Zamora se han reunido en la tarde de ayer en el Congreso para tratar de la continuación de las obras del ferrocarril de Zamora-Coruña, acordándose recabar del Presidente de la Cámara que designe al diputado ingeniero señor Becerra, para que se ponga al habla con los funcionarios de Obras Públicas que han de entender en el asunto. El miércoles próximo volverán a reunirse para continuar las gestiones relacionadas con la continuación de dichas obras.

DE REGRESO DE GINEBRA

MADRID.— Procedentes de Ginebra llegaron ayer a Madrid los Ministros de Estado y Trabajo. El señor Zulueta desde la estación se dirigió a su domicilio particular y no acudió a su despacho del Ministerio. El señor Largo Caballero estuvo en su ministerio despachando asuntos de trámite hasta primeras horas de la tarde.

LEA USTED REGION

manifestaciones a los periodistas.

—Hemos dado hoy un paso considerable—dijo—pues se avanzó un artículo. Mañana seguiremos con este juego de la votación nominal, que, aunque un poco lento, por lo menos no da lugar a incidentes que podríamos llamar pasionales.

Como el programa para esta semana no sufrirá alteración alguna, puedo decirles que para la próxima semana, el miércoles, se celebrará sesión secreta para tratar de los suplicatorios.

Es seguro—terminó—que en esa misma semana se inicie la discusión de esos dos grandes proyectos que la gente espera con impaciencia.

LAS RESPONSABILIDADES

MADRID.— El diputado señor Rodríguez Piñero, de la Comisión de Responsabilidades, ponente de las de Jaca, manifestó a los periodistas que está a punto de terminar el escrito de acusación. Ahora las Cortes han de pronunciarse sobre dichas responsabilidades, bien por un Tribunal mixto, en la forma reciente proyectada, o por el contrario por el Tribunal Supremo.

El señor Rodríguez Piñero dijo que es terminantemente opuesto a que actúen las cortes de Tribunal, pues entiende que no puede prescindir de las pasiones políticas en menoscabo de la Justicia.

El señor Galarza que intervino en la conversación, expresando que también era partidario de que, estando bien definidos los cargos, sea el Tribunal quien los juzgue.

En la ponencia del señor Rodríguez Piñero se descarta totalmente la responsabilidad del general Berenguer, así como la de los vocales que intervinieron en el Consejo de Guerra, cayendo exclusivamente sobre el entonces capitán general, señor Heredia y el auditor.

NOTAS DE ENSEÑANZA

ASUNTOS DE TRAMITE

Santa Eulalia de Oscos.—El maestro don Pedro Martínez, comunicando que remitió certificado, oficio dando cuenta de haber comenzado las clases de adultos.

Llanes.—El Presidente del Consejo local comunica que con fecha 15 del corriente cesaron los maestros don Francisco Pérez y doña Carmen Rodríguez.

También comunica que cesaron y tomaron posesión respectivamente los maestros don Juan Noriega y don Isidro del Soto.

Peñalba.—El maestro don Salvador Calleja remite cuentas de material.

Grado.—El Presidente del Consejo local, comunica que cesó la maestra doña Nicolasa Evangelina de la Viña Fernández.

Mestas de Con.—La maestra doña María de la Palma Navas remite copias de la diligencia y hojas de servicios.

Candás.—El alcalde remite certificaciones rectificadas referentes a la huérfana doña Felisa de Busio.

NOMBRAMIENTO DE MAESTROS INTERINOS

Doña Maximina Alonso Anderes

para la escuela Nacional unitaria de Cué, concejo de Llanes.

Doña María Concepción Roza Vallina, para la unitaria de Castañedo (Grado).

María Luisa Fernández García para la escuela mixta de Océño (Peñamellera Alta).

Inocencia Suárez Nosti, para la escuela Nacional S. Graduada, calle Cabrales (Gijón) en el concejo de Gijón.

AGRUPACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES

Se convoca a todos los afiliados a la Agrupación profesional de Estudiantes, a junta general, para hoy, viernes, 29 de abril a la una de la tarde, en el local social (Instituto), con el objeto de tratar el siguiente orden de día:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Movimiento de afiliados.

Actuación del Comité Ejecutivo.

Idem, de los delegados de la Cámara Federal.

Idem, de los representantes del Claustro.

Idem, del Comité pro revista.

Proposiciones generales.

Ruegos y preguntas.

APEDREAN EL LOCAL DE ACCION CIUDADANA

Y queda detenido el conserje por salir a defenderse

CADIZ.—Un grupo de unos cuarenta individuos se situó frente al Círculo de Acción Ciudadana, dando vivas y musras en actitud hostil para los afiliados a dicha entidad.

Mientras los alborotadores no hicieron otra cosa, los socios que se encontraban en el Círculo aguantaron pacientemente los gritos, pero al ser arrojadas algunas piedras contra los balcones, el conserje y otras personas que se hallaban en el local, salieron a la calle, enfrentándose con los alborotadores.

Se produjo una colisión, resultando contusionados dos de los perturbadores, que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Ha sido detenido el conserje del Círculo de Acción Nacional.

FERIA QUE CONSTITUYE UN EXITO

VILLANUEVA DE OSCOS.—Con gran esplendor y extraordinaria concurrencia se ha celebrado en esta villa el segundo domingo del corriente mes de Abril la feria anual de ganado, de reciente creación, verificándose muchas transacciones.

Los vecinos de este concejo y los mitroses han respondido lealmente al llamamiento que al efecto se les hizo, pues no obstante la crisis ganadera que en esta zona se deja sentir motivada principalmente por la escasez de productos alimenticios, se ha logrado reunir unas "cientos cincuenta" cabezas de ganado vacuno además del caballar y de otras clases y sin número de compradores.

En vista del resultado satisfactorio de esta feria se piensa crear otras dos más, también anuales, en fechas que se señalarán oportunamente.

Nuestra entusiasta enhorabuena a la comisión organizadora.

BANCO GIJONES DE CREDITO

Capital: 12 millones de Ptas
DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48.-GIJON

Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Operaciones desde 1 PESETA

Intereses tres y medio por 100

Reintegros a la vista

Consignaciones a vencimiento fijo

A seis meses 3 1/2 por 100

A un año 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En Pesetas y Moneda Extranjera

a la vista y a plazos, con abonos de interés a tipos muy favorables.

Cartas a REGION

"Sr. Director de REGION. Oviedo.

Muy distinguido señor: Como presidente de la "Asociación Libre de la Propiedad Urbana de Asturias", mucho he de agradecerle se digna publicar en el periódico de su acertada dirección, que ya ha sido redactado y enviado para su aprobación al Gobierno civil de la provincia, el Reglamento, por el cual ha de regirse esta nueva Asociación; siéndome también muy grato comunicarle que las oficinas han quedado instaladas en la calle de Fruela, número 14, tercero, izquierda, a donde desde luego pueden dirigirse cuantas consultas y servicios necesitan los señores asociados.

Esta Comisión, que me honro en presidir, en vista del gran número de socios que se han inscrito de Mieres, Pravia, Grado, Siero, Trubia, Oviedo y de otros pueblos de la provincia, tiene pensado convocar muy en breve para una Asamblea provincial en la que han de elegirse definitivamente las personas que habrán de formar la Junta directiva y las demás Comisiones que se determinan en el Reglamento.

En nombre, pues, de la Comisión organizadora y en el mío propio, me complazco en enviarle efusivas gracias, quedándole altamente reconocido. De V. s. s. q. s. m. Be. Iamino Roza".

Anúnciese en REGION

OTRAS NOTICIAS DE GIJON

DE LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

La sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, dió comienzo, como siempre, a las seis de la tarde y terminó a las nueve y media de la noche. Los asuntos que figuraban en el orden del día eran 57, aunque en su mayoría carecían de importancia.

El que había despertado interés, era el referente a la proposición presentada por los concejales de las minorías de la izquierda, en la que pedían que el Pabellón que ocupaba el Club de Regatas pasara, como el cerro de Santa Catalina, a ser propiedad del Ayuntamiento, anulando, por lo tanto, la concesión que se había hecho a favor de dicha entidad.

Hubo largo debate del que solamente recogemos las manifestaciones hechas por el señor Blanco, diciendo que, si bien es verdad que la cesión hecha al Club de dicho pabellón había sido a título precario, fué con la condición de que, en el caso de que se disolviera dicha Sociedad, pasara aquel edificio a ser propiedad del Club.

Se acordó que el asunto pasara a estudio de la Comisión de Política Urbana.

EL PLENO DE LA JUNTA DEL PUERTO

Celebró sesión ayer tarde el Pleno de la Junta de Obras del Puerto.

Presidió el gobernador, y después de dos horas y media de deliberación, se acordó celebrar nueva reunión el miércoles al objeto de dar tiempo a estudiar ciertos detalles relacionados con el asunto principal del orden del día.

AL CERRAR LA EDICION

Interesante conferencia de Ventosa en Valencia

La situación económica de los países, no la produce ni la República ni la Monarquía, sino la falta de tacto de los Gobiernos.—Censura la actuación financiera del Gobierno y que el ministro de Instrucción Pública cree escuelas a costa de la economía de la Nación.—Dice que a su gestión se opuso una amenaza demagógica revolucionaria

VALENCIA.—A las diez y media de la noche el señor Ventosa, ex ministro de Hacienda, dió su anunciada conferencia en el local de la Federación Mercantil e Industrial.

El local estaba atestado de público.

El conferenciante se disculpó de que no hablase en su lengua vernácula, debido a que la conferencia iba a ser radiada.

Dijo que la crisis económica de España coincide con la situación del resto del mundo y que por ello no se puede achacar a la crisis peninsular la evasión de capitales, puesto que aquella crisis mundial constituye una barrera que se opone, precisamente, a la evasión.

Añadió que el problema monetario de España no es anterior ni posterior al 14 de abril.

Se refiere a su actuación en el ministerio de Hacienda y dice que en 30 de junio dirigió una carta al presidente del Consejo dando soluciones para resolver la crisis monetaria.

Dice que los señores Argüelles y Wais prescindieron de tendencias favorables al mantenimiento de la cotización de nuestra moneda, y que luego Wais concertó un empréstito de tres millones y medio de libras esterlinas con el Banco Internacional de Pagos.

Añade que él concertó un crédito sin garantía prendaria, y que cuando creyó que se le iba a aplaudir por su acierto, se inició una campaña demagógica, anunciando el Comité revolucionario que anularía la operación. A pesar de ello, los que lo constituían pretendieron después hacer lo mismo que yo había hecho y fracasaron en su intento.

No atribuyo—siguió diciendo—al cambio de forma de Gobierno todos los males que han venido después, porque el crédito no es asunto de República o Monarquía, pero hay procedimientos de Gobierno que sí pueden causar la depreciación de nuestra divisa.

Afirma que siendo ministro de Hacienda Indalecio Prieto se pronunció en contra de la estabilización monetaria en 15 de abril y a favor el 9 de junio, y que siendo tan voluble el criterio de un gobernante no es extraño que lo sea también el de la valorización de la moneda.

Dice que se concertó con Francia un crédito que importa a la

nación un desembolso anual de veintidós millones.

Luego vino el plan Carabias, que se fundaba en una recogida de dobles, lo que determinó que el Banco Internacional de Pagos no pudiese prorrogar un crédito de unos millones y que en el mes de junio no pudo el ministro contener la baja de la peseta.

Añade que cuando se habló de la pérdida de los veintidós millones en un concierto de empréstito, el dólar subió en cotización de 10,19 a 12,89.

Afirma que el problema monetario no es sólo de la responsabilidad del ministro de Hacienda, sino de la de todo el Gobierno.

Censura el propósito del ministro de Instrucción pública de crear muchas escuelas a base de un empréstito de 400 millones, y dice que estos problemas resueltos con empréstitos matarán la eficiencia económica de la nación.

También dice que la reforma agraria producirá al país un desembolso de muchos millones, que influirá notoriamente en la decadencia de nuestra divisa.

Terminó diciendo que es necesario que el régimen inspire confianza al país, lo que no se logra con una guerra encarnizada a los sentimientos tradicionales de España.

El orador fué objeto de calorosas ovaciones.

FALLECE EL GENERAL URIBURU

PARIS.—El general Uriburu, ex presidente de la República Argentina, falleció a la una y veinticinco de la madrugada, en un sanatorio particular, donde había ingresado, para que le hicieran una importante operación quirúrgica.

NO COMPREN MUEBLES
sin visitar los
Almacenes
Plaza de la Catedral

SIEMPRE Y SIEMPRE

OZALID

.....siempre y siempre OZALID.....

pues OZALID le ahorrará a Vd. muchos gastos. OZALID es el procedimiento sencillo y limpio de reproducción de planos a base del revelado en seco. OZALID proporciona copias positivas para todas las necesidades de la técnica, con una exactitud de medidas literalmente absoluta. En todo el mundo son conocidas las reproducciones OZALID.

AGFA - FOTO S. A.

Barcelona, Rambla Cataluña, 135. Madrid, Isabel La Católica, 4. Bilbao, Diputación, 8. Sevilla, Jimiás, 34. Valencia, Conde de Montornés, 14.

Teatro del PRINCIPADO

Hoy, VIERNES FEMINA Precios populares
Grandioso éxito del film sonoro y hablado

El Cisco Kid

por CONCHITA MONTENEGRO - WARNER BAXTER
EDMUND LOWE NORA LANE

A cuantos nos favorecen con el envío de originales, les recordamos que nos es imposible publicarlos, ni mantener correspondencia acerca de los mismos.

Hitler pide otras elecciones presidenciales BURSATILES

27 DE ABRIL DE 1932

LA DEMANDA LA PRESENTARAN LOS NACIONAL SOCIALISTAS

Es probable que Braun abandone el Poder inmediatamente

BERLIN.— El partido nacionalista socialista ha presentado ante el Comité central de operaciones electorales una demanda de anulación de las elecciones para la presidencia de la República.

EL DIARIO DEL CENTRO

NAUEN.— La Prensa de Berlín recoge la noticia de que el diario "Germania", órgano del Centro, se separa de su partido y de ahora en adelante se publicará como "católico nacionalista independiente". Hasta ahora este periódico no solamente era el órgano oficial del Centro, sino también el órgano personal del canceller Brüning.

La razón de este cambio se debe al principal accionista von Papen, que siempre se distinguió por sus tendencias nacionalistas, hasta el punto de que en las elecciones pasadas el partido del Centro no juzgó prudente incluirle en sus candidaturas. Von Papen, además de sus tendencias personales, sostiene que el cambio de orientación es favorable a los intereses del periódico.

Nada se ha dicho todavía oficialmente, pero se asegura que el redactor jefe del periódico, doctor Buhla, ha dimitido ya su puesto y que pasará a la redacción del gran órgano centrista del Rin, la "Koelnische Volkszeitung", que si las noticias anteriores son exactas, confirmará su carácter actual de órgano oficial del Centro católico.

BERLIN.— Los ministros prusianos que desempeñan su función hasta el 20 de mayo próximo, se han reunido bajo la presidencia de Otto Braun, para examinar la situación creada por las pasadas elecciones a la Dieta Prusiana. Es probable que el Gabinete Braun abandone inmediatamente el Poder.

Como se había previsto, ni el optimismo nacional, es decir, los nacional-socialistas y los nacionalistas que lo representan con su 193 mandatos, ni la antigua coalición de Weimar que dispone hoy de 162 puestos, no podrán constituir Gobierno.

Es por lo que hoy todo gira alrededor de la posibilidad de una nueva coalición entre la oposición nacional y el centro, que permitirá obtener la mayoría necesaria para gobernar.

Hay que admitir una tal combinación en leyendo las manifestaciones publicadas por el partido nacional-socialista y el partido centrista.

En una de esas proclamas, el presidente de la fracción nacional-socialista en la Dieta, M. Kube, ha declarado terminantemente:

"Nosotros estamos dispuestos a tomar el Poder en Prusia y a trabajar con no importa cuál partido, que quiera una Prusia nacional y animada de un sentimiento de justicia social. Nosotros no responderemos más que a los que se prestan a trabajar con nosotros para engrandecerse el Estado".

El diputado Venbe, proclama en términos imperativos que el sucesor del presidente del Consejo de Prusia, el doctor Braun, debe ser un nacional-socialista que designe Adolf Hitler.

De un lado la oficina del partido del Centro Prusiano, publica un manifiesto en el que se afirma que el Centro está dispuesto a colaborar con todos los partidos

El radical Herriot admira a los religiosos

Mucha animación en la campaña electoral francesa

PARIS.— La campaña electoral alcanza su máximo apogeo, en tensidad y propaganda oral y escrita, lucha ideológica, pero ello dentro de una calma, de una calma que hace pensar con dolor los desmanes de quienes en España quieren ahogar con gritos o con sangre la voz del adversario; público heterogéneo asiste a mítines y reuniones políticas, con frecuencia de carácter contradictorio, donde a veces contienden, sin que tal tengan algunos incidentes, los propios candidatos en lucha. En París, la propaganda de carteles se hace sobre cuadros de madera que rodean las verjas, los quioscos, los árboles de los boulevares. Gentes pacíficas se detienen ante ellos, leen lo mismo las arengas de un color que las de otros y siguen su camino en paz. Las parades de ciudades y pueblos franceses se han cubierto de papel socialista y antisocialista, grandes proclamas recogen la frase de Tardieu anunciando que las consecuencias de un Gobierno socialista directo o por personas interponidas traería como consecuencia inevitable el franco a cinco céntimos: en forma de historia gráfica se presenta la derrota sufrida por los socialistas donde quieren que han pasado por el poder y el desastre que han producido, y aparece coloreada una plaza de España en lucha anárquica y sangrienta con una leyenda desde luego exagerada. ¿Qué pasará el día primero de mayo? ¿Será atendida tal advertencia antisocialista? La ley pendular de que tanto se habla, del desgaste de un Gobierno, hacía preveer una desviación del eje de la Cámara hacia la izquierda, un incremento en la minoría socialista que no ha sido aquí afrontada en el Poder, pero hoy en los centros políticos se piensa en la influencia que pueda ejercer en los comicios franceses el triunfo hitleriano de Prusia. Los pronósticos se reservan más que nunca. Se recuerda que en 1928 53 candidatos triunfaron por menos de 300 votos, es decir, que el voto aleatorio de 10.000 habitantes no en la forma de opinar, pues de en ciertas ocasiones imponer

que quieran trabajar por el bien-estar del pueblo sobre la base de la Constitución.

La consecuencia de las dos proclamas es que los nacional-socialistas y el centro, parecen inclinados a aceptar el mutuo concurso para formar un Gobierno viable.

LA DISOLUCION DEL REICHSTAG

BERLIN.— La Prensa nacionalista ha publicado una nota anunciando que el Estado Mayor del partido demanda constantemente la disolución del Reichstag y las nuevas elecciones.

Los nacionalistas estiman que las elecciones del 24 de abril han demostrado que el Reichstag, en su composición actual, no responde a la voluntad del pueblo alemán.

UN HIJO DEL EX KAISER

BERLIN.— Entre los líderes nacional-socialistas que se sentarán en el nuevo Landtag de Prusia, se señala al príncipe Augusto Guillermo de Prusia, cuarto hijo del ex Kaiser.

el rumbo de la política en un país de cuarenta millones de almas, no millones de votantes.

Una nota hemos de señalar. Los radicales, al menos una parte de ellos y su jefe Herriot, no se hallan satisfechos de sus alianzas con los socialistas. Empezaba a cundir en ellos el pánico ante la perspectiva de un Gobierno socialista o de un gran predominio marxista. Herriot, que no ha contrariado al discurso en que León Blum habló de las condiciones para un Gobierno radical socialista, ha hecho hoy, declaraciones a algunos periodistas, y aunque no tenga el valor de un discurso merece ser consignado: "Si se me ofreciese el Poder como en 1924 para formar un Gobierno radical con el apoyo socialista no lo aceptaría". "De todas maneras vencedor o vencido, pediré a mis amigos, aún combatiendo siempre con energía por mis ideas, que se detengan ante el interés del país".

HERRIOT Y LOS RELIGIOSOS

Perece, pues, que Herriot no quiere que el mutuo apoyo radical socialista vaya más allá de las elecciones. Parece que se busca una concentración cortando la derecha extrema y el socialismo. Herriot, el hombre de la hecatombe del franco, de espíritu sectario, tiene sin duda, una gran hombría de bien. No en balde actuó sobre él la educación de un sacerdote suyo. Una crónica del corresponsal de "Le Temps", en Lyon, al hablar de las contradicciones del ex presidente del Consejo y alcalde de Lyon, señala la de que combatiendo a las Ordenes Religiosas desde el Poder, es Herriot en privado, favorecedor de las mismas. No puedo creer—dice el periodista—que su sectarismo refleje su verdadero sentimiento.

Contestando a una pregunta del cronista, Herriot ha dicho: "Es cierto que soy confidente de frailes y de monjas; cuando las congregaciones se encuentran con alguna dificultad acuden a mí en busca de protección. Es exacto que quiero y admiro a los religiosos por su caridad; cuando cuidan los enfermos me parecen semejantes míos que quisieran remediar todo sufrimiento, porque creo que la bondad es aún superior a la inteligencia. La inteligencia del corazón es preferible a la otra, ella constituye un lazo con el pueblo, porque el pueblo es bueno. Yo jamás me he dado cuenta de esta verdad, como durante esta campaña electoral".

Admira a los religiosos y desde el Poder quiso tratarlos como a ciudadanos de tercera categoría, pero la verdad es la de su corazón, sano y bueno. Que si llega de nuevo al Poder, no trate de impedir que estos hombres y mujeres que admiran por su caridad, formen el corazón y la inteligencia de muchos franceses con la educación que su tío sacerdote dejó en él.

Hasta el último rincón de Asturias llega todos los días REGION. Anúnciese en él y subirán sus ventas

SE SUICIDA UN CRIADO DE LOEWENSTEIN

Vivía en compañía de un hijo del famoso financiero

PARIS.— Ni el estado de ánimo del antiguo criado de Loewenstein, el multimillonario desaparecido en un avión hace cuatro años sobre el Canal de la Mancha, ni la malaventurada apuesta hipica que en una tarde reciente de carreras le arrebató quinientos francos, constituyen una justificación periodística de su suicidio. Fred Baxter, el ayuda de cámara del financiero, que Paul Morand imagina en su "Lewis e Irene" vivía desde su misterioso accidente en compañía del hijo de su amo, redimido de su condición de doméstico, hasta la víspera de su muerte reía a carcajadas, sin que el recuerdo del suceso cerrara sus labios en ningún instante sobre sus blancos dientes de anglosajón deportivo. La verdad oficial es que cuando el hijo de Loewenstein regresó el jueves por la noche a su domicilio encontró a su camarada agonizante, la cabeza atravesada de parte a parte por una bala de revólver. Después de transportado al hospital, se trasladó a casa de unos amigos, en donde, habiendo telefonado a los padres de la víctima a Londres, permaneció hasta el lunes por la mañana. Sale luego en automóvil para Bélgica, se detiene un día en el hotel familiar y se dirige, por último, a la capital de Inglaterra. Su madre, la señora viuda de Loewenstein, se encuentra en Biarritz.

Y he aquí todos los datos y cabos de un suceso que hasta esta noche no rompió los diques de la gaceta. Porque ya se dice que Fred Baxter ha dejado una carta a Loewenstein revelándole el secreto de la muerte de su padre. ¡Lástima si es cierto! Pues si no lo es, a un enigma se juntaría otro; al misterio de la muerte del financiero, el misterio de la muerte de su ayuda de cámara.

Un papel póstumo, por el que hasta se acusa el haber gastado cierto dinero que no le pertenecía y recomienda al joven Loewenstein que no lleve el volante a tanta velocidad, es, a juicio de la Policía, un pretexto del muerto para despistarlos. Fácil evocación: yo y mi criado, o no hay gran señor para su ayuda de cámara. Pero no. Que el silencio persiste contra la verdad y en la leyenda.

UN LLAMAMIENTO PARA REDUCIR LA CRISIS DE TRABAJO

El gobernador se dirigirá a las personas adineradas

El gobernador civil estuvo ayer en la Alcaldía conferenciando con el alcalde, señor Laredo, respecto a la necesidad de emprender algunas obras públicas para poder dar colocación a los obreros parados que hay en la actualidad.

Después de un cambio de impresiones, el alcalde quedó con el gobernador en que mañana se pasará aviso a 150 obreros para que se presenten a reconocimiento médico con el fin de que el lunes puedan ir a trabajar en las obras de construcción de un colector en el Campo de maniobras y en otros trabajos de caminos vecinales.

El señor Alonso Mallol nos decía anoche que piensa dirigirse a todas aquellas personas adineradas para ver si éstas hacen donativos con el fin de poder emprender otras obras que están proyectadas con el fin de poder emplear en ellas a los muchos obreros que aún continúan sin tener donde trabajar.

Facilitada por el Banco Español de Crédito

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior, S. F.	63,15
4 por 100 Exterior, S. F.	77,75
6 por 100 Amortizable, 1920..... Serie F.	85,80
5 por 100 id., 1917, S. F.	81,25
5 por 100 id., 1924, s. imp.	91,50
5 por 100 id., 1927, con impo. Serie F.	77,60
4 por 100 id., 1928, S. F.	76,--
Ferrovial, 5 por 100 ...	82,--
Cédulas Hip. 4 por 100...	87,--
Cédulas 5 por 100, id., id.	100,30
Cédulas 6 por 100, id., id.	100,30

VALORES INDUSTRIALES

Accións B. de España...	501,--
Id. B. Hipotecario España...	...
Id. Banco Central
Id. B. Español de Crédito...	475,--
Id. B. Hisp. Americano...	...
Id. Río de la Plata
Id. S. Hidroeléctrica Esp. Chade
Id. Mengemor
Id. Alberche ordinaria...	...
Id. Eléctrica Madrileña...	...
Acciones Pref. Telefónica...	104,75
Id. Ordinarias id.
Id. M. Riff (portador)...	...
Id. id. (nominativas)...	...
Id. Duro-Felguera
Id. Comp. A. de Fósforos...	103,--
Id. Comp. A. de Tabacos...	...
Id. La Unión y El Fénix...	...
Id. F. C. M. Z. y Alicante...	178,--
Id. Metropolitano A. XIII...	138,--
Id. F. C. Norte de España...	...
Id. Comp. Mad. Trazvias...	101,50
Id. Ordinarias Azucarera...	...
Id. Comp. Esp. Petróleos...	30,50
Id. U. Esp. de Explosivos...	760,--
Obsl. Mieres, 6 por 100...	...
Azuc. 4 por 100, estamp.	...

MONEDA EXTRANJERA

Francos	50,45
Belgas	35,90
Francos Suizos	249,--
Libras	46,95
Liras	65,55
Dólares	12,53
Marcos	3,02
Escudos portugueses
Pesos argentinos

Teatro Campoamor

Lunes, 2

Extraordinario y única audición poética de la gran intérprete de la poesía

BERTA SINGERMAN

Se reservan localidades

EL MUNDO DE LOS DEPORTES

LA INFLUENCIA DE UN TERRENO

Es dicho frecuente, cuando se juegan los torneos futbolísticos: —Influye mucho el campo. Y en honor a la verdad, más se quiere decir que influye el público que el terreno de juego. Se toma la palabra campo con extraordinaria amplitud.

Pues bien, ahora tenemos que hablar de la influencia del campo ateniéndonos a la exactitud menos elástica de la palabra. Campo, en este caso, es pura y simplemente el terreno donde se desarrolló la lucha.

Nos estamos refiriendo al partido internacional de Oviedo. La buenisima, enorme voluntad de los ovetenses encontró un adversario formidable en la lluvia, que se empeñó en no dejarles tener un campo en siquiera medianas condiciones y lo consiguió muy cumplidamente.

Es imposible que un campo esté peor.

Si alguna vez ha resultado bastante prudente el no enjuiciar la labor de un equipo ha sido, desde luego, con motivo de este match. Los jugadores podían decir, parodiando la histórica frase:

—Salimos a pelear con los yugoeslavos, pero no a luchar contra los elementos.

Porque obra principal de éstos fué aquel fangal, aquella marisma, donde trataban de desenvolverse los jugadores. No creemos que con aquel terreno tuviesen tampoco ventaja los yugoeslavos.

Pero el mal terreno hace más daño, perjudica más al buen jugador que a quien no lo es tanto. La imperfección del terreno va en ventaja del segundo. El sucio embarrado le ayuda a tener el control del balón.

Es difícil formar juicio exacto sobre los jugadores a quienes se ve actuar por primera vez. Y mucho más cuando han de desarrollar sus habilidades y facultades en un campo sin condiciones.

Pero, si no es cosa de hablar de los jugadores nuestros, porque de sobra son conocidos, en cambio sí merece la pena decir algo de los yugoeslavos. Y lo merece, especialmente, porque había mucha desorientación sobre este equipo.

No faltaban quienes decían:

—Cuidado, que juegan mucho.

Para la mayoría era un equipo que venía a recrearse, a ver nuevas tierras.

Ni más ni menos. Que se traducían en que se les debía ganar por una fuerte diferencia.

Dejémonos de si el campo hubiese estado en otra forma... Lo que hubiese ocurrido sólo Dios lo sabe.

Vistas las cosas como se vieron, hubo una evidente superioridad por parte de los nuestros. Pero el equipo yugoeslavo, con todo su fantástico viaje a cuestras, demostró que juega al fútbol. Y que tiene algunos jugadores, sobre todo el defensa izquierda y el extremo derecha, de clase internacionalísima.

De la Olimpiada de París a hoy, el equipo yugoeslavo está desconocido. Estos les dan a sus compatriotas de entonces, si pudieran ponerse en el momento actual, una soberana paliza.

Es decir, una soberana paliza en juego. ¿En goals? Ya es más problemático. Porque al menos en el partido de Oviedo demostraron que ninguno sabe chutar. Y si esto fuese así, ya tendríamos que decir que Yugoeslavia juega poco al fútbol. Porque de nada o de poca escasa sirve borrar primorosamente el balón por todo el campo, si a la hora de la "verdad" no sale el tiro necesario.

De todo lo cual va a resultar que si no debemos enjuiciar a los nuestros tampoco debemos ni podemos decir lo que son sus adversarios.

Carguemos sobre los elementos la culpa de todo lo ocurrido. Que ellos lo tuvieron.

Nos lo han jugado de puño.

Y sobre todo a los de Oviedo. Que ciertamente no merecían ese mal trato. Porque lo hecho por ellos es gigantescos. Para asombrar en estos tiempos. Hace falta el entusiasmo y la abnegación de esos hombres y... su cariño a Oviedo, para hacer lo que han hecho.

Ciertamente, creemos que con hombres de este temple se puede ir muy lejos, hasta el final. Y creemos más. Que han de recibir el premio en el desarrollo de su Club.

JOSE MARIA MATEOS

(Prohibida la reproducción.)

SAMA DE LANGREO

PARQUESINO F. C. 5
CEARES DE GIJON 0

Otra nueva y aplastante victoria ha obtenido el Parquesino al vencer rotundamente, por cinco a cero, al Ceaes de Gijón.

El partido fué muy reñido, pero en los últimos diez minutos se impuso el Parquesino, que ganaba por uno a cero, y logró cuatro tantos seguidos.

Los goles fueron logrados por Hépólito, tres, Pepe y Pin.

El Parquesino comunica al Arenas del Caley, que no les puede aceptar el reto por tener muchas fechas comprometidas.

También comunica al Cienfuegos conteste aceptando la fecha que se le propuso para trasladarse a Gijón.

FEDERACION REGIONAL ASTURIANA DE FUTBOL

NOTA OFICIOSA

Para conocimiento de los Clubs a quienes pueda interesar, se hace público que el Comité directivo de esta Federación Regional Asturiana de Fútbol ha tomado el acuerdo de facilitar gratuitamente, durante el próximo mes de Mayo, el ingreso como afiliado o adherido a todos los que lo soliciten por escrito y estén constituidos legalmente.

Las oficinas de esta Regional facilitarán a los Clubs cuantos informes puedan interesarles y asimismo les procurará la tramitación de aquellos documentos que resulten necesarios, tanto en lo que afecta a su situación legal, como los exigidos para el ingreso, organización interna, etc., etc.

EL PUGIL FELGUERINO COCAÑO

Desea subir pronto al ring

Ante la celebración de grandes veladas boxísticas en Asturias, donde la afición sigue un incremento extraordinario, el excelente púgil felguerino Aquilino Cocaño sigue entre-



nándose, dispuesto a que se le haga subir pronto al ring, para reverdecer sus laureles, un poco marchitos ya por la acción del tiempo transcurrido sin calzar los guantes.

El historial del púgil felguerino es interesante: de 30 peleas ganó 12 por "k. o.", 7 a los puntos, cinco por abandono y una por descalificación.

Es un historial como para meterle cuanto antes en una combinación de "tronío".

EL TITULO EUROPEO

DE LOS SEMIPESADOS

La Secretaría de la Internacional Boxing Unión comunica que en el concurso abierto para conceder el título de campeón de Europa de los semipesados han sido designados los boxeadores Hensey, y José Martínez de Alfara, español.

De acuerdo con el reglamento, se concede a ambos boxeadores un plazo de sesenta y seis días para enfrentarse, plazo que expira el día 27 de junio próximo.

EL DE LOS MEDIOS SE

DISPUTARA EN VIENA

El combate de boxeo en que se pondrá en juego el título de campeón europeo de pesos medios entre los boxeadores Karl Neubarner, austriaco, e Ignacio Ara, español, ha sido fijado para el día 6 de mayo próximo.

El encuentro se verificará en Viena, en las arenas de Engelmann.

JHONNY CRUZ VENCE

A TORRES

Lucharon en Barcelona. Mal combate. Torres no fué enemigo, para Johnny, que se concretó a entretenerse en los diez asaltos. A los puños triunfó de Torres.

MAÑANA, EN VETUSTA

A las cuatro de la tarde se celebrará en el campo de Vetusta un partido de fútbol entre los empleados de los ferrocarriles Vasco Asturiano y Económicos de Asturias.

Los equipos se alinearán así:

Ferrocarril Vasco: Novoa, Carril, Solar, Refusta, Amador, Berenguer, Fuente, Sanjurjo, Pepín, Soler y Rojas.

Suplentes: Alfredo, Onaindia y Cabal.

Ferrocarriles económicos: Arcuqui, Jaime, Fano, Cué, Joaquín, Paulino, Adolfo, Manjoya, Ramón, Pedrosa y Ojanguren.

Suplentes: Levy, Scén y Cándido.

HABLEMOS UN POCO DE RUBIO POR PENULTIMA VEZ

Los "ukases" y prohibiciones que se le impusieron, el mago las vence con mucha "mano izquierda" y mucha propaganda. Y le van a dejar meter goals por complacerle y mimarle

El "caso Rubio" es de película. El argumento, el siguiente: por "buenas", consiguió marchar de su club originario al Madrid; del Madrid, por malas, se fué a donde le vino en gana, y la gana se fijó por allá, por América. Por malas, jugó en los clubs que quiso y cuando quiso, haciendo burla de reglamentos, ukases y fulminaciones, que él consideraba simples zandajas y armas al hombro.

Carsó el hombre de sus andanzas americanas; parece que por allá no le fué del todo mal; cobrar cuanto quería, jugar cuando se le antojaba, y solazarse leyendo las cosas que de su caso decía nuestra más calificada prensa. Parece que el día que había correo con periódico de España, Rubio ni jugaba, ni se entrenaba ni hacía caso a nadie ni a nada; a reír, a pasarlo bien, a divertirse leyendo tantas cosas de su caso.

Como los resqueibros madrileños al perecer los más intencionados y justos; no habían cesado nunca; cuando se apercebía de que la prensa no le dedicaba ya tanto espacio, jugó llegada la oportunidad de comenzar a volver la cabeza para mirar, primero al soslayo, después con descaro, a los jugadores.

Y, claro, "aceptó las relaciones" y Rubio volvió a España, por "buenas". Por ópimas, volvió ganando muchas más pesetas que al marchar, aseguradas tales pesetas contra cualquier lesión astragálica.

¿Y los señores de los ukases, prohibiciones, anatemas, reglamentistas y fulminadores? pues que Rubio los saludó, nos figuramos, con un "amos, anda, que te zurzan" y fué a Unión Radio a hacer el Sanchis y después se fué a su particular domicilio a recibir periodistas, y más tarde, cuando a bien lo tuvo, se fué a Chamartín y dió unas pataditas, cuidadas, mimosas, "para no perjudicá al balón" y allí fué Troya. El mago era más mago que antes, era "maguísimo". Fotos, fotograbados, entrevistas, más guifios, más propósitos y se reúne la Federación Nacional.

Pero no pasó nada; amos anda, que te zurzan" que ya había dicho Rubio antes; los terribles señores de las fulminaciones y etcétera, etc., recordando las pataditas mimosas; lo supchemos, acordaron, seguimos suponiendo, castigar terriblemente ¡al Madrid! no cabe duda que él debió ser el culpable, Rubio, "mago" fotogénico y charlista; de por fuerza tenía que ser un infeliz ¡zas! multazo que te pego, multazo con en dosto, pues las perras se le piden a Rubio, pero éste ya está en antecedentes que solo a título de administrador, él pagará, pero con el dinero del Madrid.

Y llegó el día solemne, la reparación del astro. Chamartín con empaque de solemnidad conmemorativa. Llenazo, el director de orquesta todo lo había previsto, unos cuantos socios "merengues", los incondicionales, los que ponen por cima de todo su amor al club, los "hinchas" a punto de reventón, se sacrificaron "una vez más" acudiendo con unos pitos. Al aparecer Rubio, la "orquesta" inició la pitada, que quedó estrangulada ante la gentileza, el garbo y la gracia del fenómeno. Alguno, más "híncha" y más "mártir" que los demás, aun siguió pitando, pero llegó el trance: Rubio se queda solo, sus compañeros se separan de él unos metros y dicen a los contrarios que se le van a acercar acaso con malas intenciones, con las muy perversas de estorbarlo. ¿Pero no ves que es él, cómo te atreves? sobrecogido, sus pende el "viaje" y él puede tirar a gol a placer, el portero contra el balón reverente la pelota, honrándose con ser el primer portero batido por Rubio en su segunda época.

Se acabaron los pitos, hasta el del "último híncha" aplausos, gritos, la locura y el astragalino, fotogénico y charlista, que prepara seguramente otra excursión, que a nada menos fuerza esa actitud de federativos, directivos e hinchas, por eso decimos que es ésta la penúltima vez que hablamos de Rubio.

ASTUR

PREPARANDO EL "RECIBIMIENTO" AL MADRID

Según los informes, el partido de Riazor va a ser cosa seria

En un periódico gallego hemos leído algunos casos tan interesantes, que no resistimos a copiarlos, siquiera sea en píldora.

Después de decirse que el presidente del Coruña se apuesta nada menos que 5.000 pesetas por los suyos, y dícese también que al de portivo llegaron ofertas de hasta cuarenta mil pesetas por que juega se los dos partidos en Chamartín.

Todo esto ya basta y sobra para preparar el ambiente, pero sin duda le pareció poco y añadió nada menos que lo siguiente:

"En la Federación Nacional acaban de hacer, con su limpieza característica, el sorteo para los octavos de la copa. Y al Deportivo

le ha correspondido jugar con el Madrid.

La cosa no está mal preparada. El once merengue precisa un enemigo que no sea muy difícil; pero no un enemigo que no tenga historia, sino uno que acabe de hacer una gran hazaña. Los federativos buscan, y entre todos sacan al que ha eliminado al Racing. ¿Contra quién? Y en segunda una papeleta algo más oscura que las otras, "Sanjurjo", "Soy surjo" (tar tostados) sale a la luz: ¡el Madrid! Y, como es lógico también, el Madrid, insaculado después, jugará primero en Riazor, con lo que se le asegura la retirada.

Magnífica habilidad la de estos federativos. Sin embargo, ¡cuánto nos alegraríamos de que les fallase la martingala!

¡Aunque luego nos eliminase el Celta!

Y eso que hemos sido y seguimos siendo madridistas. ¡Pero atente esta desfachatez!

Como se ve, todo a mayor gloria del deporte y como para que los "merengues" refuercen la costra que, al parecer, la granizada prepara buena.

Noticias de Sama

El domingo debutará el Orfeón Obrero langreano. De la excursión a Covadonga. Una comisión de vecinos protesta de la falta de peso en el pan

Mañana sábado dará principio en nuestra iglesia parroquial, solemnisimo novenario en honor de Santa Rita. Los tres últimos días habrá sermones que estarán a cargo de R. P. Agustino Aurelio, hermano del prestigioso industrial de esta plaza, don Juan Antonio Escudero.

LA EXCURSION A COVADONGA

VADONGA

Existe gran entusiasmo por la excursión que organiza nuestro cura regente para el próximo jueves, día 5 de Mayo. Son ya muchas las personas que se han inscrito, y siendo necesario conocer cuanto antes el número exacto de excursionistas con el objeto de que en el Hostal preparen alojamiento, se ruega encarecidamente a cuantos tengan pensado asistir, se inscriban lo más pronto posible, dando su nombre en la casa rectoral.

ORFEON OBRERO LANGREANO

GREANO

Para el próximo domingo tiene pensado hacer su debut el Orfeón obrero langreano, que dirige el joven Luis Llaneza. Con el objeto de que sus muchos protectores puedan conocer antes los adelantos hechos por este Orfeón, hoy viernes, a las nueve y media de la noche celebrará un ensayo general en el antiguo local del teatro Vital Aza, a cuyo ensayo están invitadas varias personas.

GESTIONES DE LA ALCALDIA

CALDIA

El miércoles se personó el señor Fernández en las oficinas de Duro Felguera, entregando un proyecto y presupuesto para las obras de captación de aguas y construcción de fuente y abrevadero en Cabofel, por debajo de la carretera de Mieres, interesándose por el pronto comienzo de las mismas, a fin de dejar habilitados tan importantes servicios.

HIGIENE Y SUBSISTENCIAS

TENCINAS

En la tarde del miércoles recibió la primera autoridad local la visita de una comisión de la Sociedad de Inquilinos y Consumidores "La Económica", de La Felguera, que le habló de la higiene en las viviendas y la falta de peso que se viene observando en el pan.

Sobre el primer particular, solicitaron que la Alcaldía ordenara a don Elías García el arreglo del retrete de las casas que posee en Villar; a doña Teresa Canga, la higienización de una de su propiedad sita en La Pumar. También se interesó dicha comisión por la construcción de un lavadero en Villar, a fin de evitar que los vecinos vayan a lavar a la fuente.

Sobre el segundo punto, desearon los comisionados que se les dé alguna intervención en la revisión del pan, pues aunque los agentes municipales practican frecuentemente dichas operaciones, quieren aquéllos intervenir en las mismas.

ASOCIACION DE CARIDAD

RIDAD

Ha hecho un donativo de veinte pesetas, con destino a dicha Asociación don José María Junquera Nación.

El día primero de Mayo, coincidiendo con la festividad del día, se servirá en el Asilo una comida extraordinaria, y al efecto se sacrificarán los corderos que, por un anónimo donante, fueron regalados a la Asociación de Caridad de Langreo.

Hasta el último rincón de Asturias llega todos los días REGION. Anúnciese en él y subirán sus ventas

CERTAMEN DE CATECISMO EN EL COLEGIO DE LA INMACULADA

COLUNGA.—El domingo último legio de la Inmaculada, que en esta villa rige el benemérito instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, tuvo lugar el previamente anunciado Certamen de Catecismo.

Ocupó la presidencia don José María Covián Montoto, sobrino del fundador; don José Alvarez, párroco de San Juan de Duz y el presbítero don Francisco Suárez.

El amplio salón de actos del colegio encontrábase materialmente atestado de un público selecto, en su inmensa mayoría padres y familiares de los ciento veinte niños que reciben educación cristiana en este importante centro docente. Vimos también buen número de señoras y señoritas, denotando todos con su presencia, que están muy de acuerdo con que la doctrina cristiana no sea desterrada del programa escolar.

Durante la primera media hora fueron interrogados los alumnos sobre la explicación e interpretación que debe darse al primer mandamiento de la ley de Dios. Las contestaciones dadas por los escolares, con precisión admirable, pusieron de manifiesto que dominaban la materia, en cuanto al texto literal y en cuanto a su interpretación.

Acto seguido se entró en el Certamen propiamente dicho, contándose y preguntándose mutuamente los niños. Recorrieron todo el Catecismo hasta el fin, siguiendo el interrogatorio, en orden inverso, hasta volver a la tercera parte.

Todos recibieron muchos y muy merecidos aplausos, sobresaliendo Saturnino del Valle, que fué el último que se retiró, y sin llevar premio. Los cinco premiados con diploma de honor, fueron: Benedito Vigil, César Balbín, Salvador Balbín, Arcadio Covián y Elías González. Quedó como campeón de Catecismo el aprovechado alumno Aurelio Egüen, recibiendo como premio un diploma de honor y un precioso reloj de pulsera.

Felicitemos a todos los que tomaron parte en tan hermoso acto escolar, particularmente a los niños premiados y a sus familias, sin regatear nuestro caluroso aplauso al benemérito profesorado del colegio, cuyos copiosos frutos en la enseñanza se nos muestran bien patentes.

Al terminar el certamen, el re-

Noticias de La Felguera

Deben ser dignas del pueblo las fiestas de San Pedro. Se reunirá el Ateneo para tratar de los incidentes del 14 de Abril. Una conferencia y novenario

Está ya bien próxima la fecha de los festejos de San Pedro, que todos los años organiza la popular Sociedad del mismo nombre. Este año, por causas de todos conocidos, los números de fiestas tendrán que ser bien modestos.

De una parte la falta de subvención del Ayuntamiento de Langreo, de otra la pérdida de un ingreso tan importante como el que se obtenía en los bailes de la plaza, que este año no se pudieron celebrar por acuerdo del mismo Ayuntamiento, hacen que no se pueda pensar en grandes cosas. Por lo visto, parece que existe por parte de "alguien" el deseo de que La Felguera no tenga unos festejos dignos de su importancia.

Es preciso ayudar a la Sociedad de Festejos para que pueda organizar unas fiestas dignas siquiera de nuestro pueblo. Para ello, nada mejor que las distintas sociedades mercantiles y culturales organicen, aunadamente, fiestas deportivas y artísticas para celebrar las durante los festejos y contribuir así a confeccionar un programa atrayente y de altura.

Entre las fiestas deportivas no podemos olvidar los partidos de fútbol que bien organizados no suponen gasto alguno, al contrario puede dar algún ingreso. También se podría organizar alguna fiesta atlética, cuyos gastos no serían muy elevados poniéndose al habla con los organismos oficiales. Al fin Certamen literario podría dar a las fiestas un aspecto cultural muy agradable, y otros actos por el estilo, organizados de acuerdo con la Comisión de Festejos.

verendo hermano director pronunció breves palabras, resaltando la importancia que el fundador, don Luis Montoto, daba a estos actos. Hablónos después de su santa muerte, recientemente acaecida, arrancando lágrimas a varias de las personas presentes. En resumen, que ha sido un acto escolar del que salimos gratamente impresionados y del que guardaremos impecablemente el recuerdo.

Un antiguo alumno

drian componer un programa muy digno de La Felguera. Las sociedades de La Felguera tienen la palabra.

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

TRAORDINARIA

Solicitada por varios socios, el Ateneo Obrero de esta celebrará Junta general extraordinaria mañana sábado a las ocho de la noche, en el domicilio social, de primera convocatoria, y el domingo a las tres de la tarde en segunda.

La reunión tiene por objeto tratar de los incidentes ocurridos el día 14 del mes actual.

CONFERENCIA

El próximo lunes, a las ocho de la noche, y organizado por el mismo Ateneo Obrero, pronunciará una interesante conferencia el culto médico naturista e inspector de Trabajo de Valladolid, don Lucio Alvarez, sobre el tema: "Los grandes errores de la Medicina actual y el progreso humano". La conferencia tendrá lugar en el local social del Ateneo y solo se permitirá la entrada a los socios, debido a las circunstancias de todos conocidas.

NOTA RELIGIOSA

Mañana sábado, en nuestra iglesia parroquial, dará principio una solemne novena organizada por la Asociación de la Medalla Milagrosa, con el fin de celebrar la llegada de una hermosa imagen adquirida por la misma Asociación, y que estará colocada en lugar preferente adornada con sumo gusto. El domingo, 3 de Mayo, habrá misa solemne y comunión general.

En los tres últimos días habrá sermón a cargo del elocuentísimo orador P. Félix G. Muñiz, dominico, cuyas conferencias cuaresmales en la iglesia de San Pedro de Gijón fueron un verdadero acontecimiento.

Existe mucha expectación para oír a este notable orador.

CLAVELES SEVILLANOS

Por ALBERTO RISCO, S. J.

Editorial «Razón y Fe»

Núm. 69

XVII

TREGUAS Y LUCHAS

La duquesa de las Atalayas había venido de Madrid la noche anterior y Antonio fué a verla para hablar de sus asuntos aquella mañana. Hacía tiempo que no comunicaban impresiones.

Habían pasado dos meses largos desde la carta, en la cual Angeles le pedía tres meses de espera al muchacho para decidirse, y las relaciones con el marqués continuaban y aun corrían las voces por la vecindad de que la familia pensaba trasladarse al norte aquel verano para cometer la imprudencia de celebrar el matrimonio dentro del luto en algún sitio descomulgado y evitar así el escándalo.

Antonio, desde la carta que le llevó Clarita a casa de María Josefa, no había vuelto a recibir ninguna otra de Angeles. Tampoco lo había procurado. El daba como cosa descontada el enlace de la ingrata reina de las hadas

de Anderson con el título nobiliario más bien que con el poseedor de la corona de marquesa que deseaba ver cifando su frente.

Había pasado dos meses en Madrid, y con tan buena suerte para Angeles que halló a Pilita en vaporosas relaciones con un capitán de ingenieros, un semijoven corrido y guapote, que la tenía chiflada con sus locuras de genuino calavera.

El papá de Pili deseaba, como él decía, que volviese con Antonio, porque le convenía un hombre sentido y juicioso, ya que ella contaba las locuras por días. La madre simpatizaba más con el capitancito, porque vestía mejor su uniforme con los castillos plateados en el cuello de la guerrera y le parecían más dichosas y alegres sus otras hijas dableando con el novio de Pilita.

Por otra parte, aunque salían juntos y por donde les diese la gana de guiar el auto, aquello no tenía nada malo, y las niñas tenían orden expresa de sus padres de no dejar nunca sola a la bulliciosa pareja.

Una tarde pasaba el percance de llegar a su casa en taxi de alquiler, porque habían dejado el auto casi "degracharrado" en la mitad del camino; otra tarde, venía a casa la noticia de que habían visto a todos ellos en el Club Alpino, subiendo, cada uno como podía, entre las sábanas de hielo o las agudas peñas de los Siete Picos. El plan era fantástico: Las niñas del togado se acordaban de

todo menos de un abogadillo de bigote sedoso y negro, que habían conocido pero que ni sabía bailar el charleston ni jugar al tennis ni tomarse de cuando en cuando alguna confianza, algo burda, pero de buen tono entre la juventud despreocupada.

Puestas Pili y sus hermanas en aquel plan tan formidable, no le pareció prudente al abogado sondear siquiera el terreno, peso si le movió la idea de visitar al padre de aquellas mariposas de estío y no dejar que se escapara de sus manos una amistad que pudiera serle útil con el tiempo.

Don Fabián le recibió como siempre: se le querelló del poco arraigo que habían tenido los amores de su hija y le halló propicio a mediar, cuando Antonio quisiese, en las paces de ambos. No era poco para los planes ulteriores del novel leguleyo, porque el día en que supiese la boda de Angeles con el marqués, pensaba acordarse del todo el corazón y a ejemplo de Angeles convertir el cariño en letra de cambio y en cotización de almoneda.

Volvió a Sevilla y no quiso establecerse definitivamente, como algunos amigos le aconsejaban. Había ayudado como pasante al célebre abogado sevillano don Manuel del Marco y Rojas, aquel caballero de corazón noble e hidalgo, que más con su carácter bondadoso que con su mismo privilegiado talento se había granjea-

do las simpatías de todos los sevillanos.

Al acaecer la muerte prematura de su maestro, se había dado como discípulo y amigo al no menos célebre y caballeroso abogado don Francisco de los Olivares, con cuya cristiana y simpática familia tenía estrecha amistad y por su cuenta iba ganando clientela y viendo venir los sucesos que le estableciesen o en Sevilla o en Madrid.

Entró en el palacio que tienen en Sevilla los padres de la duquesa: es genuinamente sevillano. Vestíbulo de mármol con escalinata que por su cancela de labores artísticas da entrada al patio con su fuente de mármoles de Italia, donde un tritón mofetudo y hermoso hace elevar el surtidor de agua desde su caracol marino para caer diluida en gotas de aljófar sobre la marmórea pila.

Columnas que sostienen el vuelo de cristales formando un corredor en el piso principal que rodea todo el patio. Enormes tinajones de cobre moruno, evaluados en precios subidos, donde suben las palmas reales; adosado a la pared del fondo, un medallón grande de alabastro, salido de las manos de uno de los artistas más célebres de España. Lleva esculpido el busto del Corazón de Jesús que está entronizado y es el verdadero dueño de aquel hogar cristiano.

La duquesita recibió al abogado en el salón verdaderamente regio del piso bajo y le mostró su

EL CULTIVO DEL TABACO EN ESPAÑA

Se otorgan premios a cinco vecinos de Nava

NAVA— El Estado, en su deseo de atender al engrandecimiento de este cultivo en España, en la medida que nuestro suelo merece, ha otorgado 650.000 pesetas en concepto de premios a los cultivadores que más se distinguen en las campañas de los años de 1929 a 1930, por su calidad de constancia.

A Nava correspondieron cinco de estos premios, consistentes en otras tantas casas secaderos de tabaco, que libres de todo gasto se rán entregadas a los favorecidos que son los siguientes: Don Herminio Faya Faya; don Jacinto Espina Muñoz; don José Vega Calleja; don Severino Corte Pruneda y don Antonio Ordóñez Fuente.

A la entrega de estos premios, ha venido desde Madrid el excelentísimo director del cultivo del Tabaco, ingeniero agrónomo don Horacio Torres de la Serña, acompañado de secretario de dicha dirección, don Enrique López Grau, a quienes hemos tenido el gusto de saludar y recoger de ellos palabras alentadoras de un grandioso porvenir de este cultivo en nuestra región asturiana.

Con este motivo fueron muchos los cultivadores que en la mañana del pasado miércoles, se reunieron en el salón de actos de este Ayuntamiento, habiéndose procedido a levantar actas por duplicado con referencia a los premios que se otorgaron, dándose normas a las que han de ajustarse los favorecidos para la construcción de los secaderos de referencia.

NOTAS MUNICIPALES

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas rústicas o urbanas, que tengan documentos en el Negociado de Estadística, para hacer transmisiones, pasen el próximo sábado 30, a recoger los, los que estén despachados y otros, a identificar las fincas o subanar algunos defectos.

DESDE AVILES NECROLOGICA

A la avanzada edad de noventa años y fortalecido con los consueos de la Religión, entregó su alma a Dios el bendadoso y venerable avileño don Francisco Balsera y Fernández Ochoa, que gozaba de general estimación en esta villa, por su hombría de bien y excelente carácter.

Con numeroso acompañamiento fueron conducidos sus restos mortales en la tarde de ayer verificándose en la mañana de hoy, solemnes honras fúnebres en la parroquia de San Nicolás.

Descanse en paz su alma, y reciban sus familiares, muy queridos amigos nuestros, el sincero testimonio de nuestra condolencia.

SOCIALES

De Madrid regresó la respetable señora doña Marcelina González de G. Castro, con sus hijos Alvaro y María del Carmen.

Con su apreciable familia ha trasladado su residencia a Oviedo nuestro amigo don Hermenegildo Gómez, jefe que fué durante varios años de esta estación Telefónica.

MULTAS

Ha sido comunicado a las señoras y algunos caballeros que figuraban con sus firmas en el pliego de solicitud elevado al Ayuntamiento, con motivo del asunto de la Capilla del Cementerio, las multas impuestas por el señor gobernador.

Hasta la fecha ignoramos si se haría lo propio con los individuos que en la tarde de ese día se manifestaron también sin la previa autorización.

NOTICIAS DE MIERES

Gestiones para solucionar el conflicto de la mina "Mariana".-Es denunciada una criada por realizar sustracciones de dinero.-Dos detenidos por indocumentados.-El aumento en el precio del pan

La labor administrativa del Ayuntamiento

Tenemos hoy que dedicarle otro espacio a nuestra corporación municipal en vista del acuerdo tomado en la última sesión y relativo al asunto judicial promovido por el señor cura párroco de esta villa para que por el mismo, se vea como actúan algunos concejales que en sus campañas proselitistas se dicen llamar excelente administradores de los intereses del pueblo que actualmente les tienen confianza.

Ya es sabido, pues, en distintas ocasiones lo hemos hecho constar en estas columnas, que este asunto es relacionado con una casa que previo contrato verbal tenido entre aquél y una de las corporaciones anteriores, el señor cura cedía al Ayuntamiento para cumplir sus compromisos, en la cantidad de doce mil pesetas, cantidad que hasta la fecha no le ha sido abonada y algunos de los actuales ediles se niegan a abonar.

Al anunciar el pleito al Ayuntamiento, éste se fué en consulta a distintos letrados (nos dicen que a cinco) y todos informaron favorablemente al demandante, tan clara era la razón que le asiste.

Más pese a todo esto, siguen obstinándose en negar aquella cantidad, y en la sesión de la tarde del pasado martes, según decíamos en nuestra información de ayer tras de alguna discusión, se sacó el asunto de si abonaban las pesetas o por el contrario se acudía al pleito y en ella observamos como dos concejales de la minoría republicana, que en anteriores sesiones en las que se trató de este mismo asunto, votaban en el sentido de no pagar, en ésta última, reconociendo quizás el error en que se encontraban o como más arriba decimos la justicia que asiste al demandante, volvieron de sus opiniones anteriores, pronunciándose por abonar la cantidad que se adeuda; más así y todo prevaleció la voluntad de la minoría socialista a la que se sumaron algunos republicanos y por un voto de diferencia, no por dos, como ayer decíamos, se acordó designar abogado al señor Muñoz de Diego, que antes había informado con triamente, y procurador, para

UNA CRIADA DE CUIDADO

En la mañana de ayer, y a consecuencia de una denuncia formulada en la Inspección de la Policía Urbana, ha sido detenida la joven de 22 años de edad, vecina de la calle de Ramón y Cajal, llamada Florentina Fernández Rodríguez, la cual prestaba sus servicios como asistente en un establecimiento de Sobrelavega, desde hace unos tres meses.

Según parece el dueño de este establecimiento venía observando desde que a su servicio la tenía, la falta de dinero en el cajón de su establecimiento. En la mañana de anteayer, pudo la esposa de éste notar, que la sirvienta limpiaba el cajón de dinero por su interior, observando a la vez ruido de monedas de cinco pesetas, preguntándole entonces qué era lo que hacía.

Con este detalle, aumentó sus sospechas de que fuera esta criada

personarse en el pleito entablado ya.

Alguien que se dice enterado, nos ha manifestado, que no hace muchos días, el Ayuntamiento acordó votar una cantidad algo crecida, para pagar a distintos abogados por consultas a los mismos pedidas.

Este pleito ahora iniciado por el nada de particular que lo gánase. También nos manifiestan, que párroco de esta villa, no tendría el Ayuntamiento alegando, que no ha existido contrato escrito alguno, quedando entonces virtualmente deshecho el pactado y origen del pleito, por lo que resulta entonces que el párroco sería dueño de la casa con las reformas en ella introducidas y el Ayuntamiento no tendría tampoco que abonar a aquél, cantidad alguna.

Pero las consecuencias de este remedio, serían peores que la misma enfermedad, por cuanto el vecino que actualmente vive en aquella casa y al cual se la cedió el Ayuntamiento, por haberle expropiado otras de su propiedad que antes existían detrás de la iglesia y en terrenos hoy ocupados por ésta, reclamaría y como es natural, el Ayuntamiento vendría obligado a darle un nuevo edificio o a indemnizarle en la cantidad correspondiente y que siempre hay que suponer sería mayor a la que ahora se exige de doce mil pesetas.

En la tarde de ayer, nos han manifestado, que el vecino éste, había ya designado abogado y procurador, para entablar también pleito contra el Ayuntamiento, para exigirle la documentación de la casa que actualmente habita, documentación de que hasta la fecha carece, por los motivos que al lector le serán fáciles adivinar. Esto solo a título de rumor lo recogemos y que no tardando muchos días sabremos lo que ha de ser de cierto sobre el particular.

En vista de la decisión de la Corporación de ir al pleito, algún concejal en la sesión manifestó que los gastos que origine deberían pagarlos los concejales que han votado por el pleito, contándose el alcalde que lo material lo pagarían con el cuerpo por no poseer capital y que lo espiritual se "esfumaba".

da la autora de las sustracciones que venía observando y entonces se decidió a preparar el encierro. Como la tal asistente no prestaba sus servicios más que por la mañana, en la tarde, de dicho día de anteayer, dejó en el cajón del establecimiento una determinada cantidad de dinero previamente contada y ayer, mañana, momentos después de llegar la Florentina, pudo ya notar la falta de nueve pesetas, por lo que se decidió a presentar la correspondiente denuncia.

Detenida Florentina, negó rotundamente ser la autora de las sustracciones que se le imputaban y en vista de esto, el guardia de turno requirió la presencia de una señora la cual procedió a cachear a la detenida encontrándose en el interior la cantidad de trece pesetas. Ante esto, se confesó ser la autora de las sustracciones, aunque no en la cantidad que el industrial manifiesta.

En vista de esto, pasó a la cárcel

cel a disposición del juez correspondiente, POR INDOCUMENTADOS

En el día de anteayer han sido detenidos en nuestra villa por los guardias de policía urbana, los individuos Daniel Simón Calvo y Acacio Martínez Menéndez, por indocumentados, ingresando en la cárcel, de esta villa y siendo en el día de ayer trasladados a Oviedo a disposición del señor Gobernador civil de la provincia.

VIDA SOCIAL

Para Madrid donde pasarán una temporada, han salido los Excmos. señores Condes de Mieres del Camino.

Feliz viaje y grata estancia.

EL PRECIO DEL PAN

El gobernador civil de conformidad con la propuesta de la Junta provincial de Economía, autorizó con carácter provisional, el aumento de cinco céntimos en las piezas de pan de un kilo, diez en las de dos kilos y cinco en las de tres kilos.

En todos los puestos habrá las piezas de tres kilos que el público reclame, tanto de pan bregado como sin bregar, y si no lo hubiere de esta clase se le entregará al

POLA DE GORDON

Hotel Castilla Asturias, ofrece inmejorables servicios; aguas corrientes, calefacción, teléfono, huerta de recreo, excelente comida, pensión desde siete pesetas.

comprador del bregado al precio de dos pesetas pieza. Si no hubiera piezas de tres kilos, tanto en uno como en otro pan, se le entregarán tres piezas de un kilo o una de dos y otra de uno, pero cobrando el precio señalado para los tres kilos.

En virtud de esta disposición, queda señalado provisionalmente el precio del pan al público en la siguiente forma:

Pan bregado. Un kilo, 0,80 pesetas; dos kilos, 1,60, y tres kilos, 2,30.

Pan sin bregar: Un kilo 0,70 pesetas, dos kilos, 1,40, y tres kilos 2 pesetas.

EL CONFLICTO DE "MARIANA"

Tampoco en el día de ayer entraron los obreros del grupo minero "Mariana", que por las causas que ayer expusimos, se han declarado en huelga en la mañana del miércoles, habiéndose secundado en su actitud, los pertenecientes a Barredo, que como decíamos ayer, no habían paralizado el día de la iniciación del conflicto. También paró el grupo "Corujas".

Por ello, el número de obreros en paro, ha aumentado considerablemente y no sabemos si a estas horas se estarán haciendo gestiones para hallarle una rápida solución.

Tenemos entendido que el Sindicato Minero Asturiano, tenía pensado en el día de ayer, de destacar una Comisión de su seno, para entrevistarse con la Empresa y ver el medio de hallar un arreglo que permita el que prontamente den comienzo los trabajos.

Nos suponemos que al tratar de esto, también hablarán del despi-

FELICITACION AL OBISPO DE LA DIOCESIS

Por el nombramiento de consiliario de la A. C. E.

El Círculo Católico de Obreros de Noreña ha dirigido un respetuoso y expresivo telegrama al reverendísimo prelado, felicitándole por haber sido designado consiliario de la Acción Católica Española.

CLASES DE ILUSTRACION

Continúan celebrándose en el Círculo Católico, las clases de Ilustración social, a las que asisten varios miembros de esta sociedad.

Las clases se celebran los martes y viernes a las ocho y media de la noche, y como ya hemos dicho, pueden concurrir cuantas personas deseen tomar parte en estas clases, completamente gratuitas y encaminadas a la formación de elementos propagandistas o conocedores de los distintos problemas que afectan especialmente al orden social.

GERAS (Gordón)

NECROLOGICA

Falleció en la casa rectoral el celoso y querido señor cura párroco de Gerás, don Luis Sánchez, confortado por los Santos Sacramentos y después de una penosa enfermedad, que soportó con una resignación verdaderamente admirable.

Era el finado sacerdote ejemplar y cultísimo, que practicaba con celo de apóstol sus deberes ministeriales, granjeándose el afecto y gratitud de todos sus feligreses, que siempre encontraban en el señor cura al padre amante y protector bondadoso que les atendía en sus cuitas y consolaba en sus penas.

Por eso su muerte fué sentidísima, acudiendo a las exequias fúnebres todo el vecindario de Gerás, que patentizó hasta el último momento la estimación que profesaba a su párroco.

Dios le haya acogido en su seno. Acompañamos en su dolor a sus familiares y en especial a su hermano don Angel, coadjutor de la parroquia, por la gran desgracia que les aflige.

do de los veinticinco obreros que la Empresa propietaria de aquel grupo minero tiene anunciado para el próximo día 5 del próximo mes, y vean el medio de hallar una fórmula por la cual puedan seguir trabajando los obreros a quienes se anuncia el cese.

A última hora de la tarde una comisión del Sindicato Minero estuvo en la Gerencia de la fábrica y luego celebraron una asamblea en la que se acordó reintegrarse hoy al trabajo, previa la fórmula de arreglo de que no se despidiera a ningún obrero y turnar en los trabajos a fin de que todos tengan ocupación.

Por su parte los mineros del Sindicato Unico, hicieron circular unas cuartillas llamando la atención de los trabajadores con objeto—decían—de que no se dejaran engañar.

Solucionado el conflicto por parte del Sindicato Minero, no se sabe si tendrá ramificaciones a causa de la actitud de los del Unico, siendo de esperar que se imponga el buen sentido ya que la situación general del trabajador es bien angustiosa por las circunstancias del momento.

J. BARRA REINOSO DENTISTA

de Fábrica de Mieres, trasladó su consulta a Manuel Llaneza, n.º 36 (Composgrado), Antiguo cuartel de la Guardia Civil. Tlf. 31 Mieres

NOTA REGIONAL

Un acierto del Ateneo de Mieres

Aprovechando la circunstancia de estar próxima la estación veraniega, el Ateneo de Mieres ha tenido una plausible iniciativa: constituir el grupo de excursionismo. Es indiscutible que la labor educadora de un Ateneo debe abarcar todas aquellas actividades que tiendan a saturar de cultura a sus asociados. Y nadie puede negar que los viajes, aunque sólo tengan como radio de expansión el perímetro siempre limitado de la provincia, constituyen un medio educativo excelente. Porque sería curioso averiguar cuántos asturianos conocen Asturias. Realmente la cifra sería desconsoladora. Son muchísimos los asturianos que confunden incluso la parte occidental con la oriental de su región. Y no digamos los que al hablarles de un pueblo de su provincia quedan suspensos como si se les nombrase uno de la Conchinchina, por ejemplo. ¡Nunca lo habían oído nombrar!

La mejor noción elemental geográfica de la región ha de entrarnos a los asturianos por los ojos y no por el cerebro. Esas excursiones domingueras, alegres y cordiales, suponen una lección de geografía provincial inolvidable; se adquieren conocimientos de múltiple catalogación que constituyen una antología enciclopédica muy necesaria.

Es, pues, la iniciativa del Ateneo, digna de tomarse como guión por otros organismos culturales idénticos.

No hemos de dejarla sin aplauso, tampoco, porque el esfuerzo que implica merece plácemes de todos.

Lo necesario ahora es persistencia en la iniciativa y que ésta tenga el desarrollo necesario, no matándola al nacer por falta de entusiasmo.

MUERTE DE UN HIJO ADOPTIVO DE TRUBIA

En las primeras horas de la mañana del pasado martes hemos sido sorprendidos con la desagradable noticia del fallecimiento de don Mario Gómez, acaecido en su casa de Cangas del Narcea.

La muerte de don Mario ha sido muy sentida en toda Trubia donde contaba con muchas simpatías. Hace años que residió en ésta prestando sus servicios en esta fábrica de cañones como médico de Sanidad militar, donde se había distinguido por sus excepcionales condiciones y bellas cualidades personales, sencillez, amabilidad, rectitud, espíritu de justicia, laboriosidad, clara inteligencia, gran vocación profesional y desinteresado para con los humildes, y como si estas cualidades fueran pocas para que de él conservemos buena memoria, fué el fundador del Sanatorio Obrero de Villarín.

El pueblo de Trubia queriendo de alguna manera demostrar el gran cariño que sentía por el señor Gómez en el año 1927 solicitó del Ayuntamiento de Oviedo y consiguió que se le nombrara hijo adoptivo de Trubia con tal motivo el día 6 de Noviembre de dicho año para entregarle el título de tal nombramiento se celebraron en su honor varios festejos en tres días una velada literaria en el Casino Obrero, colocación de una lápida conmemorativa en el Sanatorio, a cuyos actos se asociaron todas las clases sociales.

Fué además don Mario un hombre bueno, franco y generoso hasta la esplendidez; un médico muy notable, teniente coronel de Sanidad militar, que dejó a su paso por cuantos sitios anduvo recuerdos permanentes de su filantropía y de su amor a la cultura popular, y un asturiano enamorado de su región, llevando al límite su ferviente amor y entusiasmo por la villa en que naciera y su condejo, donde —con otros, entre ellos, el que suscribe— fundó aquel "Centro de Artesanos" de cuya labor docente y cultural tantas y tan profundas huellas se encuentran aun en el respetuoso, culto y bien educado obrero cangués, que nada tiene que ver con ese tipo surgido ahora de borrachín y charlatán bolchevique, instrumento de ambiciosos sin pudor; villa y condejo cuya historia trató de hacer en sus "Siglos de Cangas", obra de la que publicó dos tomos y perdió los originales y materiales del resto cuando el naufragio del buque hospital de guerra "El Alicante", de que era director; y donde fundó las Sociedades benéficas "El Tous pa tous" (todos para todos) de naturales, oriundos y vecindados de este condejo cuyo órgano "La Maniega", revista



Ilustrada bimensual, está ya en su séptimo año, y cuyos números se esperan con impaciencia y se leen con entusiasmo donde quiera que hay cagueños, sobre todo en Madrid y América.

D. Mario Gómez, por su obra cultural, benéfica y patriótica, merece que se intente perpetuar su nombre y su recuerdo mucho mejor que otros a quien no se han escatimado lápidas e inscripciones.

Sus funerales y su entierro, a los que acudió incontable gentío de varios concejos, fueron una auténtica y sincera manifestación de duelo.

Para asistir a la conducción de sus restos mortales, salieron para Cangas el miércoles, varias personas de su intimidad, entre ellas una comisión de la directiva del Sanatorio.

El pueblo de Trubia que tanto apreciaba a don Mario se asocia en este momento al dolor que siente el vecindario de Cangas, y en particular al de su respetable familia, a cuyo sentimiento nos unimos muy sinceramente.

El trozo de carretera comprendido entre el puente de Soto y el barrio de Cataluña, en particular en la parte del probadero, se halla convertida en un barrizal. Hay los mismos baches que había antes de su reparación y que aún no ha transcurrido un año, sabemos que el contratista tenía el compromiso de darle dos manos de riegos asfálticos.

Ignoramos las causas que hasta la fecha no se le ha dado más que una, y es más, se nos dice que no se le dará la segunda.

De ser así no merecía la pena gastarse el dinero tan inútilmente, para comprobar esto no hay como darse un paseo por dicho trozo en días de lluvia.

UNOS GITANOS ESTAFAN CINCUENTA PESETAS

A un paisano al que cambiaron unas caballerías

SOTRONDIO.—Faustino González Tarna, vecino de Peraveles en Santa Bárbara, tuvo uno de estos días un trato de cambio de caballerías con los gitanos que asientan sus reales en su sitio predilecto: Las Banerías, lugar inmediato a esta villa. De resultas del trato Faustino tenía que entregar sesenta pesetas y dio un billete, que él creyó de cincuenta pesetas y dos duros en plata y los gitanos se largaron de allí más contentos que unas castañuelas porque el billete era de cien pesetas, según pudo comprobar momentos más tarde el Faustino. Y éste, que es honrado a carta cabal, sencillez y noble, salió disparado al alcance de los gitanos y cuando los tuvo al habla les expuso el objeto de su carrera que no era otro que deshacer el error que había padecido de entregar un billete por otro.

—¡Misté, compare! —le dijo el gitano— er biyetico que me ha dao con lo dó duriyo En er mismo borsio están. ¿Ve usted, compae?

Y le enseñó, efectivamente, un billete de cincuenta pesetas y los dos duros.

¿Qué más había de hacer Faustino? Comprendió que siendo él el equivocado, él tenía que sufrir las consecuencias, a pesar de que había comprobado que entre estos dos actos el gitano había cambiado un billete de cien pesetas en el comercio de don Constantino Alvarez, de Santa Bárbara.

AUTOS MONTE

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS DE OVIEDO A GIJÓN Y DE GIJÓN A OVIEDO

Horas de salida de Oviedo: A las 9 y media de la mañana, a las 1, 3 y media, 6 y 8,15 tarde. — Horas de salida de Gijón: A las 9 y media y 12 y media de la mañana, 4 y media y 7 tarde y 11 y media, noche.

PUNTOS DE SALIDA Y DESTINO DE BILLETES

En Oviedo: Posada Herrera, Restaurant Fierro. Teléfono 23-40. En Gijón: Alvarez Garaya y Langreo, 22, La Higiene. Teléfono 712.

PROPAGANDA POR 10 PÉSETAS

- 1 par medias de seda
- 1 frasco locción Lilas
- 1 collar oro 18 kilates chapado.
- 1 cruzcita brillantes
- 1 frasco brillantina
- 1 " esmalte uñas

SAKUSKA

PERFUMERIA

Porlier, 3 y Argüelles, 7. Vendemos medias de seda a precios increíbles.

EL CAMBIO DE JURADOS MIXTOS

Un oficio aclaratorio del ministerio de Trabajo

La Unión de dependientes y empleados del Comercio, Industria y Banca de Oviedo, nos envía la siguiente nota oficiosa:

"En virtud de las gestiones que esta junta directiva viene realizando para aclarar los conceptos de la orden del Ministerio de Trabajo, fecha 25 de marzo último, que se refiere al cambio de jurados mixtos de los empleados de oficinas en comercios y servicios públicos, con esta fecha hemos recibido el siguiente oficio que publicamos para conocimiento de los interesados y que dice así:

Ministerio de Trabajo y previsión.—Dirección general de Trabajo.—Organización profesional.—Como respuesta al telegrama de esa Asociación, debe manifestarse que la orden de 25 de marzo a que se refieren, no atenta en nada a aquellas bases o pactos de trabajo sancionados por el Ministerio que establezcan condiciones de trabajo relativas a los empleados de oficinas y comercios.

La orden aludida expresa determinadamente, que lo consignado en su parte dispositiva habrá de regir "mientras tanto no se haya hecho o no se haga declaración expresa en contrario, equivale exactamente al que existan bases de trabajo que se diferencien de lo preceptuado por la repetida Orden.—Madrid 25 de abril de 1932 —El director general.—P. D Juan Relinque".

Después de lo que antecede, su ponemos que cesará automáticamente la actitud adoptada por algunos patronos, quienes con un criterio acomodaticio habían suprimido los beneficios de la semana inglesa a que tienen un perfecto derecho sus empleados

LOS NUEVOS IMPUESTOS Y LA GASOLINA

CANGAS DEL NARCEA.—Vienen estas nuevas tributaciones, o mejor dicho, nuevos aumentos en las tributaciones al Estado, a grabar aún más el mal que por desidia de todos los gobernantes padecemos todos los que vivimos por estas olvidadas regiones.

Como es bien sabido, nuestros abuelos tenían fija en su mente ya, la idea de ver construido el ferrocarril que nos uniese con el resto del mundo. Murieron, como es natural, aquéllos; han muerto también sus inmediatos sucesores y a pesar de las muchas elecciones celebradas— que equivalen a tantas promesas de construcción de la citada vía férrea— de los consiguientes cambios de Gobierno, de la entonces feliz instauración de la Dictadura y de la de la República, con sus consiguientes exhibiciones de dirigentes de nuevo régimen, no deja de ser aquello más que un sueño irrealizable para cuantos por tradición, le conocemos.

En su lugar, nos obsequian ahora con nuevo aumento en las tributaciones por patentes, y diez céntimos más en el precio de la gasolina. La gravedad que la dis posición encierra es para todos notoria. Pero aún lo es más para los pueblos y concejos como el nuestro en que el transporte de viajeros y mercancías se hace todo a base de tracción por motor a gasolina.

Respetuosa, pero enérgicamente, debemos hacer constar nuestra protesta ante los Poderes públicos, protesta que hará comprender la gran injusticia que se comete precisamente con las regiones que más tienen olvidadas. Porque, donde dispongan de un ferrocarril no les afectará tanto.

Aquí viene muy a cuento el refrán de "encima de cornudo, apa leado".

Y después, que vengan con predicciones.

A cuantos nos favorecen con el envío de originales, les recordamos que nos es imposible publicar, ni mantener correspondencia acerca de los mismos.



MADRID.—Representantes de las diferentes entidades que han organizado la importante asamblea económico-agraria que se ha celebrado en el teatro de la Comedia. (Foto Vidal).

ANUNCIOS POR PALABRAS

Hasta 15 palabras
0,75 pts., cada pa-
labra más 0,10 pts

Arriendos

SE ALQUILA hermoso local, pro-
pio para café o restaurant; si-
tio inmejorable. Razón: Calle
del Vasco, 2, primero, Trubia.

Ventas

LA FELGUERA. Se vende una
casa en la carretera de Oviedo,
compuesta de planta baja, pri-
mer piso, segundo y bohardilla
a derecha e izquierda. Idem en
La Pumar, Casa La Rectoral,
con planta baja, primer piso y
bohardilla, con un perfil de 200
metros de terreno labrado, ce-
rrada sobre sí. Para informes:
Don Manuel García González,
La Felguera.

VENDESE coche cerrado "Re-
nault", seis cilindros, siete pla-
zas, buen estado. Informes:
José A. Rubiera. Ezcurdia, 62,
segundo. Gijón.

SE VENDE hermosa quinta en
Somió (Gijón), de diecisiete
días de bueyes, cerca del tran-
vía; hermosa casa con todo el
confort moderno, garage, cua-
dra, casa de caseros, jardín,
huerta, pomarada y prado su-
ficiente para mantener dos o
tres cabezas de ganado. Infor-
mes: Zapatería "Isla de Corte-
gada", Jovellanos (frente al
Mercado). Vale 40.000 duros.
Se vende en 26.000.

SE VENDE o arrienda amplio
local cerca estaciones Econó-
micos y Norte, con almacén,
patio, tendejón y cuadra. Ra-
zón: Publicitas. Oviedo.

SEGUIMOS VENDIENDO a pre-
cios baratísimos, camisas, ca-
misetas y calzoncillos caballe-
ro. Juegos interiores señora y
niña. En medias seda y seda
natural, calcetines, guantes y
demás artículos, precios sin
competencia. Bisutería, siempre
novedades. La Distinción, Cabo
Noval, 4. Entre Principado y
Rosal.

Industria y Comercio

GARAGE Norte. servicio comple-
to, torno, ajuste, electricidad.
García. Grandes reformas en
sus servicios. Teléfono 1978.

RADIO - GRAMOLAS con los
modernísimos aparatos de on-
da corta y larga de La Voz de
su Amo, oír a cualquier hora
del día las mejores emisiones.
Pida detalles, Casa Blanco,
Muebles. Oviedo.

Varios

EN CASA particular se desean
dos, tres caballeros estables.
Buenas habitaciones y excelen-
te trato. Precio módico. Pre-
guntar en Publicitas.

NECESITANSE oficiales sombre-
ros de señora, con buen sueldo,
trabajo todo el año. Informes
en publicitas.

PERITO agrónomo ofrece sus
servicios en Granja Agrícola o
Campo de experimentación. In-
formes: R. Velasco, Curasama,
3, segundo, Gijón.

Nutra su piel y Caborana
parezca joven



HERMOSAS ABUELAS

Contrariamente a la opinión ge-
neral no es la edad sino una ali-
mentación insuficiente de la piel
lo que causa las arrugas, la rela-
jación de los músculos de la cara
y los tejidos y la marchitez del
cutis. Con una piel cuidadosamen-
te alimentada, la mujer de 50 años
puede aparentar fácilmente 30.
Las sustancias más nutritivas co-
nocidas son la crema de leche
fresca y el aceite de olivas predi-
geridos, los dos combinados con
yemas de huevo y ciertos extrac-
tos vegetales emulsionados. Garan-
tizamos con 10.000 pesetas que la
Crema Tokalon, la famosa crema
parisiense, contiene estos ingre-
dientes, que según afirma un pro-
fesor eminente de Viena, la piel
debe absorber para conservarse
fresca, lozana y libre de arrugas.
Este es el secreto que permite a
muchas actrices del cinematogra-
fo que rayan en los cuarenta, ha-
cer papeles de jovencita.
Aplicase la Crema Tokalon ro-
sa, alimento del cutis, por la no-
che, y la Crema Tokalon blanca
(sin grasa) alimento del cutis,
por la mañana.

DE BOLOS

En la contienda librada el do-
mingo, entre "La Americana" de
Turón y "La Allerana", resultó
vencedora aquella por 20 a 8. La
partida fué interesantísima.

Vamos a aprovechar hoy la
oportunidad que se nos ofrece para
hacer un llamamiento a la Fede-
ración local, de Mieres, con oca-
sión de un caso insólito, ocurrido
en Caborana, al disputarse la par-
tida de campeonato, entre los
equipos de Turón y de la locali-
dad.

Sabido es que, la Bolistica cabo-
ranense no cuenta con bolera cu-
bierta, para en casos de que haga
mal tiempo; sucediendo que, al
presentarse aquel domingo el equi-
po turonés para celebrar la con-
tienda con el de casa, no pudo é-
sta verificarse, en la bolera de Ale-
jandró, debido a la excesiva hu-
medad del terreno, habiendo teni-
do necesidad de trasladarse a la
"Bombilla" a fin de poder cele-
brar la partida de campeonato.

Y ocurre que "La Americana"
exige del equipo caboranense el
inmediato pago de los gastos de
locomoción, por tener que despla-
zarse a la bolera de la "Bombilla"
distanziata poco más de un kiló-
metro de la de Caborana, gastos
de los que oportunamente se les
ha indemnizado.

Y vamos a asentar aquí, nues-
tro disgusto por la forma de pro-
ceder un tanto desatenta de "La
Americana". No nos parece muy
razonable lo ocurrido, y máxime
si tenemos en cuenta que, el año
pasado, al disputarse la misma

partida de campeonato, entre es-
tos equipos, "La Americana" por
aquel entonces denominada "La
Turonesa" retardó su llegada a
la bolera caboranense, unos cin-
cuenta minutos, presentándose a
jugar, en el momento en que ya,
el delegado de la Federación ha-
bía levantado y firmado el acta
correspondiente en la que, se ha-
cía constar, la no concurrencia
a la contienda del equipo turonés
y en la que se otorgaban todos
los puntos a "La Allerana"; acta
que, esta sociedad anuló en aten-
ción a los jugadores forasteros,
dándose consecuentemente prin-
cipio a la partida, de la que resultó
una vez más, vencedor el equipo
forastero.

Después del buen sentido con
que nuestra sociedad se comporta,
con los jugadores forasteros, ¿tie-
nen derecho éstos a exigirnos ta-
les indemnizaciones? Brindamos
el caso a la Federación local de
Mieres.

RETO

Se reta a dos jugadores de "La
Americana" para disputarse con
tra otros dos de "La Allerana" en
sendas partidas que deben cele-
brarse en Turón y Caborana, cin-
cuenta pesetas, (para cada una de
estas dos contiendas).

REGION

Apartado número 42
Teléfonos 1516 1517

PROFESIONALES

Manuel Collantes A. Buyla
Especialista en Garganta, Nariz
y Oídos.
Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 ½ a 5
Uría, 72, pral. Teléfono 3126

Joaquín García Morán
Consulta de enfermedades del
aparato digestivo, de 3 a 5, en el
Sanatorio Celestino Alvarez

Médico especialista
VALENTIN FERNANDEZ
Vias urinarias, piel y secretas. De
10 a 1 y 4 a 6. OVIEDO. Uría, 21
Teléfono 1350

DOCTOR GENDIN. Especialista
de enfermedades del aparato di-
gestivo (estómago), intestinos e
hígado; de 10-1 y de 3-5. Uría,
36, segundo. Teléf. 1009. Oviedo

JULIO R. FONTAN
Especialista: estómago, intestinos,
hígado. De 10 a 12 y de 2 a 4.
Uría, 28, segundo, teléfono 3550.
OVIEDO

MIGUEL CASO DE LOS COBOS
Medicina general. Especial es-
tómago, intestinos e hígado.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Gil de Jaz, 3, bajo, izqda. Tlf. 4045

A. CORTES DEL EGIDO
Enfermedades del aparato respi-
ratorio. Consulta, 11 a 1 y 4 a 6.
Cabo Noval, 10, pral.—Tlf. 2132.

LEOPOLDO ESCOBEDO
Médico especialista. — Enferme-
dades piel, secretas y vías urin-
arias. Consulta, 10 a 1 y 3 a 5. — Uría,
18, Oviedo, teléfono 2193.

Adolfo P. Villapadierna
Especialista en enfermedades del
aparato digestivo.
Consulta de 10 a 12
Fuertes Acevedo, 8 - Teléf. 1310

DOCTOR ALBERTO GONZALEZ
Especialista en enfermedades de
la piel, venéreo y sífilis. Santa
Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y
de 4 a 6.-Teléfono núm. 1884.
OVIEDO

M. F. Martínez-Guisasaña
Medicina general
PULMONES Y CORAZON
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Palacio Valdés, 2—Tlf. 3008

C. G. PARREÑO
Médico del Hospital Provincial
Aparato Digestivo — Rayos X.
Cabo Noval, 12, pral. Tlf. 2737
De 12 a 1 ½ y de 4 a 6

JAIME ESCRINA
ENFERMEDADES NERVIOSAS
Y MENTALES
Campomanes, 14, primero
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

TECNICO ORTOPEDICO
procedente del primer
centro ortopédico de
Italia
Unico en España para
la construcción de los
últimos modelos de
aparatos del Instituto
Rizzoli

S. VIEJO
VIAS URINARIAS
Y VENEROLOGIA
ARGUELLES, 39

Especialista en la fa-
bricación de piernas
artificiales
SANATORIO
CELESTINO ALVAREZ

M. BAJO ESTEBANEZ
MEDICO-OCULISTA
De 9 a 12 y 3 a 5
San Francisco, 5, 2.º. Tlf. 2716

José Fernández González
Enfermedades nerviosas y menta-
les. Jefe clínico del Manicomio
Provincial. Consulta de 11 a 2 y
de 3 a 5. Uría, 50, 2.º. Tlf. 2816.

Salas

FUNERALES

Ayer jueves, se celebraron los
lemnísticos funerales por el alma
de la señora doña Priscila Velar-
de Cobo, viuda de aquel inolvida-
ble caballero cristiano don Atana-
sio García Pozal, en la iglesia de
Salas, con asistencia del clero
del arciprestazgo y de Tineo y
Cornellana y de un gran concur-
so de gente de todas las clases
sociales, pudiendo decirse que fué
uno de los funerales más solem-
nes de los que se recuerdan en el
concejo, lo que demuestra las
simpatías que tenía doña Priscila
por sus relevantes virtudes y el
prestigio de que goza la familia
García Velarde.

Formaron el duelo eclesiástico
don Antonio Alonso, doctoral de
la Catedral de Oviedo y los párro-
cos don Luis Peláez, don José Ro-
dríguez, don Manuel Rodríguez y
don José Gómez.

El de familia: don Ignacio Gar-
cía, don Juan Velarde, don Juan
García Velarde, don Mario Luis
Montoto, don Vicente Velarde,
don Joaquín Salas, don Gerardo
Requejo, don Román Velarde, don
Saturnino Requejo y don José Al-
varez.

El de amigos: don Justo Díaz,
don Pedro Macanás, don Rogelio
de Diego, don José Ramón Mar-
tínez, don Gedeón Partierra,
don Julio Zaragoza, don Eugenio
Jove, don Francisco Martínez,
don Andrés G Soto Jove y don
Francisco Castañedo

Terminado el funeral se verifi-
có la conducción del cadáver al
cementerio de Salas, con la mis-
ma concurrencia

Reiteramos nuestro pésame a
los hijos y demás familia de do-
ña Priscila Velarde Cobo

Banco Español de Crédito

Domicilio Social: Alcalá, 14 - MADRID

CAPITAL { Autorizado: 100.000.000,00
Desembolsado: 51.352.250,00
Reservas: 54.960.329,00

Trescientas cincuenta sucursales en España y Marruecos.

Arriendos Mieres Salas
Cabañaquinta Navia Sama de Langreo
Eu Asturias: Cangas de Ons Pola de Allande Tineo
Grado Pola de Lena Trubia
Infiesto Pravia Vegadeo
Llanes

OVIEDO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO

La organización de este Banco y su extensa red de Sucursales
le ponen en condiciones excepcionales para la ejecución de toda
clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS Y EN MONEDAS EX-
TRANJERAS CON INTERES

Intereses en caja de ahorros, tres y medio por ciento anual
Consignaciones y Bo- (A seis meses 3 y 1/2 por ciento
nos a vencimiento fijo (A un año 4)

Compra y venta al contado contra entrega inmediata de los Ti-
tulos, de toda clase de Valores del Estado, o con su garantía; cé-
dulas del Banco Hipotecario, obligaciones de las principales em-
presas de ferrocarriles y toda clase de valores de fácil contratación
CAJA DE AHORROS - CAJAS DE ALQUILER

MUNDO GRAFICO

los miércoles

NUEVO MUNDO

los sábados

CRONICA

los domingos

Prestigiosas revistas españolas
Literatura amena e interesante
Notas gráficas de actualidad

Los arrebatos místicos de Balbontín

Revolviendo papeles recogidos, he hallado un número de la revista católica "El Pilar", correspondiente al 14 de octubre de 1922, y en él publicaba una hermosa poesía de J. Antonio Balbontín cantando sublimes estrofas al alma de Santa Teresa de Jesús. No debe tal poesía temer el rigor de la crítica literaria y doctrinal más exigente y extremada: tal es la belleza que reviste su forma, tal la profundidad de su contenido místico.

Leyéndola y releeyéndola llega uno a dudar acerca de la verdadera personalidad del célebre Balbontín, cuyo retrato tan desfigurado nos presentan las sesiones de las Cortes y las correrías de propaganda política de extrema izquierda en que continuamente interviene. Y ocurre que, no sabiendo a qué atenemos en definitiva, suspendemos el juicio que nos merece su contradictoria actuación pública.

Para satisfacer la curiosidad de los lectores, me parece conveniente, dada su brevedad, transcribir íntegramente la citada poesía. Todos verán cómo no hay exageración al afirmar de ella que no tiene desperdicio. Dice así:

"Toda eres alma, sublime Teresa!
Alma sedienta que sólo Dios sacia!
Tienes los ojos henchidos de gracia,
plena de arrobo la boca de fresa,
toda tu carne trocada en pavesa
que se desprende del suelo que pisas...!
Oh, cuál te inflama la luz que divisas,
alma anhelante de Santa Teresa!...
Toda eres alma, divina princesa,
en el destierro del mundo encantada,
con el anhelo de ser libertada,
con la nostalgia de verse tan presa!...
Ah, la princesa del alma inflamada
que en el incendio de su misticismo
enardece la tierra apagada
y estremece de amor el abismo
de la infinita quietud azulada!...
Oh, el misticismo de la alta prioresa
que en su inefable fulgencia nos baña
cuando del vuelo sublime regresa!...
Santo tu arrobo, que luego es hazafia,
porque te inunda de fe tu promesa!
Eres lo mismo que el alma de España,
alma gloriosa de Santa Teresa!...
Alma riente de santa española!
Oye cuál gime la tierra apagada,
lejos del cielo que ya no la besa!
Ven a inflamarnos en tu llamarada,
alma encendida de Santa Teresa!..."

Para cantar el alma mística y extasiada de Santa Teresa, Balbontín, dominando la técnica de la rima y de la combinación métrica, pretende introducirse en el corazón de la Divina Palas, que él sabía lleno de sabiduría del cielo, para abrasarse en sus puras llamaradas.

Un hombre que, como Balbontín, de esta manera canta los sublimes arrobamientos de la Mística Doctora de Avila, es un hombre (¡fijarse bien, que digo es!) espiritualmente docto, que no sólo ha gustado, si que también ahora gusta los néctares celestiales de una subidísima teología mística. Nadie de mis lectores crea que hablo en broma. Porque se ha de saber que hubo en Zaragoza un tal Doctor Don Francisco Miravete, Oidor y Decano de la Corte de Justicia de Aragón, varón insigne en letras y piedad, que escribiendo a una religiosa sobre las obras de San Juan de la Cruz, dijo: "De estos libros entiendo han hecho mucha estimación personas doctas y espirituales, dadas a oración y recogimiento interior; y así muchos los han comprado para aprovecharse en el camino de la perfección con su letra y celestiales documentos, y otros los buscan y desean para el mismo intento."

Está claro que Balbontín se halla empapado del espíritu que rebosan aquellas admirables obras doctrinales místicas de Santa Teresa de Jesús?

Evidentemente, las ha leído una y más veces con propósito y ánimo de aprovecharse. Prueba, la anterior poesía por él compuesta en la que consigue su objetivo principal: entusiasmar a sus lectores y hacerles partícipes y sabedores de sus arrebatos místicos, so pretexto de cantar a la Santa.

Y como los adagios no mientan (están llenos de ciencia experimental y por tanto comprobada), y hay uno que reza: "Quien tuvo, siempre retuvo y guardó para la vejez", es de presumir que el poeta cristiano y diputado constituyente no sólo retenga algo de lo mucho y bueno que aprendió, si que también (y en esto debemos tener una moral convicción) guarde para la vejez alguna sorpresa, que haga variar la errónea opinión acerca de él formada por personas timoratas que fácilmente no se acomodan a la conciencia de que "de sabios es mudar de consejo" y "de hombres es propio el errar".

¿Balbontín fué bueno? Sí, y hasta místico.
¿Balbontín será bueno? Sí, y hasta puede ser un gran apóstol de la causa católica. "Quien tuvo, siempre retuvo y guardó para la vejez".
Así sea.

F. I. T.

Sociedad

VIAJES

Saludamos en Oviedo a nuestros buenos amigos don José y don Germán Sela y Sela.

—De Avilés y con el fin de fijar su residencia en Oviedo, el que fué jefe de aquella estación telgráfica, don Hermenegildo Gómez.

—Para Madrid, desde donde habrá de continuar viaje para Tenerife, marchó el ingeniero jefe de Obras públicas de aquella provincia don José María Grañó y Obaño.

—Regresó a León nuestro estimado amigo don Manuel Ramos.

—De Bilbao ha llegado don Juan Monzón.

—Después de pasar unos días en Oviedo, regresó a su casa de Santander, la bella y distinguida señorita Angelita Romera Quintana.

—Regresó a Gijón la bella señorita Josefina Arguelles.

—Regresó a Collanzo el perito industrial electricista don José Arias García Bragá.

—Saludamos ayer en Oviedo

MERMELADAS ULECIA

procedente de León, al técnico industrial don Julio Castañón.

—Procedente de León se encuentra entre nosotros don José G. Fierro.

—Después de pasar unos días al lado de sus familiares en Cece da, regresó a Madrid don Alvaro Martínez.

—De su viaje por el extranjero ha regresado a esta capital el joven don Manuel Collada Rodríguez.

—Para Grado han salido las bellísimas señoritas María Margarita Díaz y Argentina Fernández Vázquez.

—Hoy saldrá para Madrid nuestro querido amigo don Jacobo Abruñedo, Director de la Sucursal del Banco de España en Gijón y su distinguida esposa.

ENFERMO

Desde hace unos días se encuentra enfermo, nuestro estimado amigo el concejal del Ayuntamiento de Oviedo don Felipe Bances.

Hacemos fervientes votos por su total y rápido restablecimiento.

PROXIMA BODA

Se habla de que en breve con traerán matrimonio, una bellísima señorita de la buena sociedad donostiarra, con un distinguido joven ovetense que en breve regresará de París, donde realizó prácticas de arquitectura.

La petición de mano, se verificará en los primeros días del mes de mayo.

UNA NOTABLE PIANISTA



La bella y distinguida señorita Angelina Abrufedo, que el día 4 de mayo entrante dará un concierto de piano en el Círculo de Bellas Artes de Madrid acompañada por un destacado violinista.

HUELGA EN LA ESCUELA DE BELLAS ARTES

Los estudiantes piden que se termine de incoar un expediente

Los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Oviedo, han declarado la huelga por tiempo indefinido, hasta que se resuelva el expediente incoado en Julio del año pasado por el Delegado del Gobierno provisional de la República, en contra de la antigua dirección del expresado Centro por supuesta malversación de fondos.

Según manifiestan los huelguistas dos profesores dilapidaron las consignaciones que había para premios de los alumnos, siendo esto la causa de que ayer no se entrase en las clases.

En grandes carteles que se fijaron en los tablones de la Escuela, se hace saber a todos los estudiantes la declaración de la huelga con carácter indefinido.

EL MITIN DE GIL ROBLES SE SUSPENDE

Ayer se recibió un telegrama del señor Gil Robles participando que determinadas circunstancias aconsejan suspender el mitin que había de celebrarse el martes en Gijón.

Se celebrará en la fecha que se determine.

ANUNCIESE EN REGION

Hace cincuenta y nueve años

Orden republicano

No pueden ser más satisfactorias las noticias que de toda España se reciben, y a fe que todos los españoles tenemos motivos sin cuento de alegría y debemos cantar himnos de alabanza en honor de la República.

En Innajar fué asesinado el juez de primera instancia por motivos electorales, pero en cambio los ladrones disfrutaban tranquilos de sus derechos individuales y los ejercitan por esos caminos de Dios, ora deteniendo y asaltando trenes, ya desvalijando diligencias, cuando robando, cuando asesinando.

En las ciudades de Andalucía y en otras de las más populosas de España, disfrutaban de una tranquilidad tan admirable, que sus habitantes por no poder sufrir ya tanta monotonía se ven en la precisión de emigrar, con gran placer de las masas socialistas que de este modo creen que se facilita extraordinariamente la liquidación social.

Ahora viene bien aquello de los telegramas de antaño: orden republicano.

(De la colección de "La Unidad", en la biblioteca de la Universidad).

SE ARRANCA OTRA CRUZ

Por acuerdo del Ayuntamiento

AVILA.—En el pueblo de Arvalo arrancaron por acuerdo del Ayuntamiento la segunda cruz en la ermita de la Virgen de la Cañanata.

Los católicos del lugar y de todos los pueblos inmediatos, han protestado enérgicamente contra una medida tan sectaria que hiera sus sentimientos más íntimos.

CINEMA TORENO
A las siete y cuarto (moda) A las diez y media (especial)
PRECIOS POPULARISIMOS TARDE Y NOCHE
Butaca de patio, 1,00 Butaca de principal, 0,60
GRAN EXITO SONORO de la finisima comedia
LA MUÑECA DE UNA NOCHE
Preciosa comedia y admirable creación de
KATE DE NACY y RENE NAVARRE